

B 48. kiadás 1959. november 11. 21 óra 15 perc

Kinai irodalmi est Debrecenben

58.

Szerdán este Debrecenben a TIT Hajdu-Bihar megyei irodalmi szakosztálya első alkalommal rendezett egész estét betöltő kínai irodalmi estét. A nagysikerű irodalmi esten Nagy László, a TIT Hajdu-Bihar megyei szaktitkára kínai élményeiről tartott beszámolót.

Az irodalmi esten budapesti, és debreceni művészek tolmácsolták a kínai irodalom legszebb alkotásait. /MTI/

Radnóti-est Győrről

59.

1959. november 11.

Tizenöt évvel ezelőtt, a menekülő német csapatok a Győr-Sopron megyei Abdán oltották ki Radnóti Miklós költő életét. Halálának 15. évfordulója alkalmából Győrött ünnepi estét rendeztek. A szomszédos megyei tanácsánál Jókai Mór művelődési házában megtartott Radnóti-esten ismertették a költő életútját, majd az ifjúsági irodalmi színpad tagjai több verset adták elő. /MTI/

V E G E !!



MTI

Kiadja a Magyar Távírási Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-406, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1. kiadás 1959 november 12 6 óra -- perc

Több mint hárommillió forintot takarítottak meg az idén a csepeli fiatalok - A Kulich Gyula ifjúsági exportbrigád határidő előtt elkészíti a kínai csőgyár egyik nagy berendezését

1959 november 12

1.

A Csepel Vas- és Fémművekben hetvenöt ifjúsági brigád dolgozik, közülük tizenhat versenyez a szocialista brigád címért. Ebben az évben már több mint hárommillió forint értékű szerszámot és anyagot takarítottak meg, ajánlái javasolataik pedig további kilencszázharmincezer forintot jelentenek. Az ifjú brigádok tervteljesítéséből származó összes háromnegyed alatt meghaladta a tizenegymillió forintot.

A nagygyárban a KISZ-fiatalok elsőnek határozták el, hogy a pártkongresszus tiszteletére október 19-től november 30-ig kongresszusi műszakot tartanak. Minis szép eredmények születtek a versenyben. A Szerszámgyár kísérleti üzemében például a Kulich Gyula ifjúsági exportbrigád augusztus 1-én elhatározta, hogy teljesíti a szocialista brigád cím elérésének feltételeit.

Felajánlották, hogy a december 15-i határidő helyett már november 30-ra az előalkuláció szerint több mint hárommillió forint értékű SzK-9 típusú hontervezőgépet. A kongresszus tiszteletére vállalták, hogy elkészítik az MU-320-as új típusú, programvezérlésű már ép mintapéldányának öt tartozékát. A gyár egyes vezetői vételezték, hogy a fiatalok beváltják a szavukat, hiszen a tizenkéttagú brigád átlagos életkora nem haladja meg a huszonegy évet, s közülük kilenc csak egy éve szakmunkás. Alaposan rációfoltak a kételkedőkre. Kongresszusi külön vállalkásuként megjavítottak egy furó-épet. Társadalmi munkavállalásukat lé órával túlteljesítették, ugyanakkor száz órát segítettek egyik brigádnak, hogy az határidőre elkészülhessen a munkával. Három hónap alatt több mint háromezer forint értékű kéziszerszámot takarítottak meg.

Eredményekkel a Szerszámgyár tíz ifjúsági exportbrigádjá között az elsők lettek, az egész gyárban dolgozó százhuszorkilenc brigád közül pedig a második helyet szerezték meg a kongresszusi műszak eddigi szakaszában. /elkészítik a kínai csőgyár egyik /sol.t.köv./
Legfontosabb berendezését

MTI. BELFÖLDI HIREK
B 48. kiadás 1959. november 11. 21 óra 15 perc

Kinai irodalmi est Debrecenben

58.

Szerdán este Debrecenben a TIT Hajdu-Bihar megyei irodalmi szakosztálya első alkalommal rendezett egész estét betöltő kínai irodalmi estét. A nagysikerű irodalmi esten Nagy László, a TIT Hajdu-Bihar megyei szaktitkára kínai élményeiről tartott beszámolót.

Az irodalmi esten budapesti, és debreceni művészek tolmácsolták a kínai irodalom legszebb alkotásait./MTI/

Radnóti-est Győrről

59.

1959. november 11.

Tizenöt évvel ezelőtt, a menekülő német csapatok a Győr-Sopron megyei Abdán oltották ki Radnóti Miklós költő életét. Halálának 15. évfordulója alkalmából Győrött ünnepi estét rendeztek. A szabolcs-berényi megyei tanácsánál Jókai Mór művelődési házában megtartott Radnóti-esten ismertették a költő életútját, majd az ifjusági irodalmi színpad tagjai több versét adták elő./MTI/

V E G E !!



MTI

Kiadja a Magyar Távírási Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-400, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 november 12 6 óra -- perc

Több mint hárommillió forintot takarítottak meg az idén a csepeli fiatalok - A Kulich G. G. I. ifjúsági exportbrigád határidő előtt elkészíti a kínai csőgyár egyik nagy berendezését

1959 november 12

1. A Csepel Vas- és Fémművekben hetvenöt ifjúsági brigád dolgozik, közülük tizenhat versenyez a szocialista brigád címért. Ebben az évben már több mint hárommillió forint értékű szerszámot és anyagot takarítottak meg, újítási javaslataik pedig további kilencszázharmincezer forintot jelentenek. Az ifju brigádok tervteljesítéséből származó össze hárommillió és alatt meghaladta a tizenötmillió forintot.

A nagygyárban a KISZ-fiatalok elsőnek határozták el, hogy a pártkongresszus tiszteletére október 19-től november 30-ig kongresszusi műszakot tartanak. Mára szép eredmények születtek a versenyben. A Szerszámgépgyár kísérleti üzemében például a Kulich G. G. I. ifjúsági exportbrigád augusztus 1-én elhatározta, hogy teljesíti a szocialista brigád cím elérésének feltételeit.

Bekapcsolották, hogy a december 15-i határidő helyett már november 30-ra az előkalkuláció szerint több mint hárommillió forint értékű Szk-9 típusú honterezstergőgépet. A kongresszus tiszteletére vállalták, hogy elkészítik az MU-320-es új típusú, programvezérlésű már ép mintapéldányának öt tartozékát. A gyár egyes vezetői vélték, hogy a fiatalok beváltják a szavukat, hiszen a tizenkéttagú brigád átlagos életkora nem haladja meg a huszonegy évet, s közülük kilenc csak egy éve szakmunkés. Alaposan rácsófoltak a kételkedőkre. Kongresszusi külön vállalkásuként megjavítottak egy furógépet. Társadalmi munkavállalásukat lé órával telteljesítették, ugyanakkor száz órát segítettek egyik brigádnak, hogy az határidőre elkészülhessen a munkával. Három hónap alatt több mint háromezer forint értékű köziszerszámot takarítottak meg.

Eredményeikkel a Szerszámgépgyár tíz ifjúsági exportbrigádjá között az elsők lettek, az egész gyárban dolgozó százhuszonekilenc brigád közül pedig a második helyet szerezték maguk kongresszusi műszak eddigi szaksszában. /elkészítik a kínai csőgyár egyik /201. t. köv./
Legfontosabb berendezését

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959 november 12 6 óra 10 perc

/Több mint...folyt/

1.

A november 7-i ünnepségen ezért vándorzászló és ezeröttszáz forint jutalmat kaptak. A fő erődíjre rösztik a fiatalok iránti bizalmat, fokozzák megbecsülésüket.

A Kulich-brigád Szikszai Sándor brigádvezető irányításával nagyon jó együttműködésben dolgozik. Minden szombat - ha kell hétközben is - összeülnek munka után, megbeszálják a munka tapasztalatait, kijelölik a brigádtagok feladatait. Nagy segítséget kapnak ehhez Pecznik János mérnöktől és Fűzdi Gyula technikus-tól, a brigád fiatal műszaki tanácsadójától, akik egyben a brigád tagjai is. A pontosan vezetett brigádmunka hűtörképe munkájuknak.

Gondot fordítanak a kollektív szellem javítására, a brigádtagok szocialista nevelésére is. A brigád minden tagja részt vesz politikai oktatásban. Közösén járnak moziba, színházba. Együttösen vesznek részt az üzemi termelési tanácskozásokon és ünnepségeken. Legutóbb ott voltak a főkepurál levő Lenin-szobor megkoszorúzásánál. A magánéletben is segítik egymást. Elhatározták: ha valamelyik brigádtag egyik reggel nem megy be a gyárba, már délután meglátogatják és, ha beteg, azonnal segítenek. Erre még nem került sor. Augusztus 1-én, a szocialista cím elérésének kitűzése óta, még kérdés sem fordult elő a brigádban. A brigád tagjai úgy gondolják, hogy a jövő év első negyedében sorra kerülő termelési tanácskozásokon bátran kérhetik dolgozó társaikat: bírálják el munkájukat és ítéljék nekik oda a szocialista címet. /MTI/

A Szabadsághegyen felszerelték az első bérház telefonközpontot

1959 november 12

2.

Az egyre növekvő telefonigények kielégítése sok gondot okoz a postának. Nem egyszer ezért utasítják el a kérelmeket, mert a kábelhálózat zsúfoltsága nem teszi lehetővé új állomások felszerelését. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959 november 12 6 óra 20 perc

/A Szabadsághegyen...folyt/

2.

Ezen a helyzeten enyhít a bérház-telefonközpont, amelyet hosszas kísérletezés után nemrégben kezdett gyártani a Beloiannisz Híradástechnikai Gyár.

Az egyszerűnek látszó, s még is komplikált 80 x 56 centiméteres, jelfogókból álló berendezés tulajdonképpen egy automata kisközpont szerepét tölti be. Látszólag, hogy öt telefonvonal felhasználásával egyszerre husz előfizetői állomás felszerelését teszi lehetővé. A posta forgalmi vizsgálatai szerint ugyanis husz előfizető közül még a csúcsidőben is, legfeljebb ötven telefonálnak egyszerre.

A posta a napokban kapott három bérháztelefonközpontot a Beloiannisz Híradástechnikai Gyártól. Ezek közül az elsőt a Szabadsághegyen szerelték fel. Rövid idő tapasztalatai szerint a berendezés jól be vált, megfelelően működik. A következőt a tervek szerint a Mártírok útja egyik új bérházában szerelik fel. /szerint

Az év végéig még 17 ilyen berendezést kap a posta, amelyeket a főváros különböző pontjain, olyan helyeken szerelnek fel majd fel, ahol kábelhiány akadályozza a legfontosabb telefonkérelmek kielégítését. A husz bérház-telefonközpont üzembehelyezésével négyszáz új távbeszélő előfizető bekapcsolását teszik lehetővé. /MTI/

Szovjet bélyegkiállítás Budapesten, magyar bélyegkiállítás Moszkvában

1959 november 12

3.

A szovjet postaigazgatás és a Magyar Posta korábbi megállapodásának értelmében novemberben Budapesten szovjet, Moszkvában pedig magyar bélyegkiállítást rendez, amelyen bemutatják a két ország bélyegművészetének és technikájának fejlődését. A kiállítás alkalmából, mindkét posta bélyegsorozatot ad ki.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959 november 12 6 óra 30 perc

/Szovjet bélyegkiállítás...folyt/ i KF/KF Hné Ki

3.

szovjet
A budapesti reprezentatív/kiállítás november 14-én nyílik a Kereskedelmi Akadémia Váci utca 27 szám alatti bemutató termében. A szovjet posta ötven művészi tablón, izléses összeállításban ismerteti az 1921-től napjainkig kibocsátott bélyegeit. Sok művészi bélyegnek a tervrajzát is kiállítják. A hivatalos kiállításon kívül a legkiválóbb hazai műtők is bemutatják különleges szovjet bélyegeiket, amelyek közül kiemelkedik a Lenin életét bélyegeken ismertető gyűjtemény.

Moszkvában november 23-án kerül sor a magyar bélyegkiállításra, amelyre a posta az ittenihez hasonló nagy anyagot küldött. A bélyegösszeállítások nagyobbára történeti sorrendben ismertetik a felszabadulás utáni legszebb magyar bélyegeket. Emellett a látogatók megismerkedhetnek a magyar bélyegkészítés nyomdai módszereivel is. A kiállításon utmutatót adnak a vendégeknek, amely a magyar bélyeg történetéről, a magyar bélyeggyűjtők szervezetéről és a bélyegkereskedelmünk egyes kérdéseiről tájékoztatja az érdeklődőket./MTI/

Pénteken Lotliben sorsolják a lottót

i KF/F Hné Ki

1959 november 12

4.

A novemberben hátralevő lotto-sorsolásokat vidéken rendezi meg a Sportfogadási és Lotto Igazgató-ság. A lotto 46. játékhét nyerőszámainak húzását november 13-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel a Zala megyei Lotti közsgben tartják./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959 november 12 6 óra 40 perc

Új "politechnikai központ" a XII. kerületi állami gondozott gyarmatoknak

1959 november 12

9.

A szépfekvésű XII. kerületben tíz nevelő-intézetben mintegy kilencszáz gyermek - állami gondozottak, félárva - talált meleg otthonra. Fiúk, lányok kor szerint más-más intézetben nevelkednek. A Szilágyi Erzsébet otthonban például felsőosztályos lányok, a Radakeszi uton a Vasvári Pál intézetben pedig felsős fiúk vannak.

Legtöbb intézetből külső iskolába járnak a gyermekek és ott tanulnak. Minden intézetben jól felszerelt társalgó van és az iskolai elfoglaltság után bő lehetőség nyílik hasznos szöközésre, barkésolásra és a politechnikai képzésre is. Egyes intézetekben, mint például az Arany Jánosról elnevezett otthonban a gyermekek részére jól felszerelt tanműhely is van. A XII. kerületi gyermekotthonok részére most új "politechnikai központot" állítanak fel a Dózsa Györgyről elnevezett intézetben. A fővárosi tanács részükre mintegy hetven ezer forintért vásárolt gépeket és kéziszerszámokat./MTI/

Két hónappal korábban nyílik a tél virága, a varázsmogyoró, a szarvasi erborétumban

1959 november 12

5.

A nyolcvenhatholdos világhírű szarvasi erborétum érdekessége most a virágba borult varázsmogyoró. Ez a növény rendszerint csak a teljes lombhullás után, decemberben hozza a somfához hasonló, kis sárga virágait, az idén már október közepe óta virít./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959 november 12 6 óra 50 perc

Tizenöt városba szállítják a hőmezővásárhelyi hosszúszerű szegfűt

1959 november 12

6.

Az ország legnagyobb szegfűtelepén, a Hőmezővásárhelyi Kortársati Vállalat üzemegységeiben a hatalmas fűtött üvegházakban a szegfűk és rózsák száz-ezrei bontogatják szirmukat. A szegfűk között különösen szépek a cirmosak és a sötétkék színűek. A nagyvirágú, hosszúszerű szegfűt izl'sesen csomagolják, hosszukás fonott kosarakba háromszázöt-háromszázöt-háromszázötnek egymás mellé. A pontá csaknem ezer szálát szednek félig nyílott állapotban és szállítják az ország tizenöt városába: többek között Budapesten, Győr, Miskolc, Pécs üzleteibe. /MTI/

Háromezer vagon almát szállítottak el eddig Szabolcsból - Téli is zavartalan lesz az almaszállítás

1959 november 12

7.

Szabolcs-megyébe már megérkezett eddig háromezer vagon fűszeres illatu Japathán almát szállítottak el a főváros és az iparvidék piacaira, továbbá a szomszédos államokba. Az idén bő termésből mintegy négyezer vagonnal helyezték el a korszerűen berendezett raktárakban, ahol most válogatják, osztályozzák a gyümölcsöt. Csak az állami gazdaságok kétezer vagon almát tároltak Békéscsábon, Miskolcon és Mátészalkán. Ezeket az új tárolóhelyeket iparvágányokkal is ellátták, s így a téli szállítás zavartalan lesz. /MTI/

Elsikkasztotta az üzemi konyha bevételét - Egy évi és két hónapi börtönbüntetésre ítélték

1959 november 12.

6. Fekete István, a REMIX Rádiótechnikai Vállalat üzemi konyháján dolgozott, mint konyhaegény, s az adminisztrátor megbízásából rendszeresen ő adta postára a napi bevételt is. Szeptember 9-én a rábízott 2250 forinttal eltávozott, s azt elitta. Munkahelyére nem tért vissza, hanem különböző helyeken bujkált, amíg a rendőrség őrizetbe vette. Fekete Istvánt, akit más büncselekményekért már korábban többször megbüntettek, sikasztásért egy évi és két hónapi börtönbüntetésre ítélték, s az okozott kár megtérítésére kötelezte a Központi Kerületi Bizottság. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. november 12. 12 30 perc

József Attila munkáskor a Népfront Klubban - Változatosabb az együttműködés a tanács és a népfront között az I. kerületben

1959. november 12.

10./ Az I. kerületi tanács és a Hazafias Népfront-bizottság kapcsolatát, együttműködését új formák keresése és gazdagabb tartalom jellemzi. Ugyanakkor ezekben a hetekben és a következő hónapokban is élnek azokkal az eszközökkel, amelyekkel már sok eredményt értek el. A népfront-bizottság tagjai és aktivistái a beszámolók idején rendszeresen elbeszélgetnek a tanácstagokkal, részt vesznek a választások és a tanácstagok találkozóin, felkeresik a kezdeményezőket, s részt vállalnak az egész kerület dolgaik intézéséből. A Népfront gyűjtötte össze azokat a javaslatokat, amelyek egy-egy feladat megoldását sürgették, de ugyanakkor együtt jártak a munkások, értelmiségiek, kizsisták társadalmi munkavállalásával. Részt vesz a Népfrontnak abban, hogy az I. kerületben a lakosság összefogása 300.000 forintot takarított meg. A Kosciuszko Tádé utcában egy életveszélyes támfal lebontását sürgették, a munka értékét az illetékes vállalat 200.000 forintra becsülte. A társadalom segítségével ezen az egyetlen helyen 155.000 forintot takarítottak meg. Az I. kerületben egyébként az elmúlt két és fél hónapban ugyiszólván minden vasárnap 150-220-an tevékenykedtek társadalmi munkával a Tabán, a Várnegyed szépítésén, építésén.

A Népfront és a tanács kapcsolatának egyik új állomása az az összefogás, amely a Hazafias Népfront I. kerületi klubjában megalkotották a József Attila Munkáskort. Kapcsolatot teremtenek a környék ot munkásszállásának lakóival, bevonják őket a tanács és a Népfront közös művelődés- és tevékenységébe. Első lépésként hat előadásból álló sorozatra hívják meg a szállások lakóit, s egy-egy összejövetel után kellemes szórakozásról is gondoskodnak számukra. A vendégek zenét hallgathatnak, televíziót nézhetnek, olvashatnak, beszélgethetnek a barátságos népfront klubban. Azt szeretnék elérni, hogy ezekkel a munkásokkal tovább szélesedjen azoknak az embereknek a köre, akikhez a kerületben a népfrontmozgalom már eljutott.

/MTI/

B 8. kiadás 1959. november 12. 12 óra 35 perc

Pénteken mutatják be Vapcarov A legnagyobb hullám című darabját - Both Béla rendező nyilatkozata

1959. november 12.

A Madách Színház Kamaraszínháza műsorára tűzte Vapcarov a nagy bolgár író A legnagyobb hullám című drámáját, amelyről a főpróba után Both Béla, a darab rendezője elmondotta, hogy Vapcarov egyetlen, halála után előkerült színdarabját mutatják be pénteken a Madách Színház Kamaraszínházában. A dráma az 1930-as években játszódik egy bolgár kisvárosban. Főhőse, Andrej, nyolc évi száműzetés után váratlanul hazérkezik. Visszatérte sorsdöntő kérdés elé állítja szüleit, családját.

- Andrej személyében Vapcarov nyilván saját életének motivumait mutatja meg. A drámát 1934-ben írta, de annak egyértelmű állásfoglalása - az új világ közeledésének koltói erejű látomása - meghökkentette a bolgár Nemzeti Színház akkori vezetését, és "megfeledeztek" erről a kiváló alkotásról. Most, a Madách Színház Kamaraszínházának bemutatója egybeesik a resiszták által meggyilkolt forradalmár költő születésének 50. évfordulójával.

- Bolgár darab régen nem került színpadra Budapesten. Mi ezért is fontosnak tartottuk a dráma bemutatását, mert Vapcarov darabjának témája ugyan történelmileg már megoldott probléma, de benne a munkások és a tőkéskek elmentése, még nincs mindenütt megoldva.

A darab főbb szerepeit Greguss Zoltán, Simor Erzsébet, Gyukovics Zsuzsa, Gábor Miklós, Kőmives Dándor, Ilosvay Katalin és Horváth Ferenc alakítja. A díszleteket és jelmezeket Kopoczai István tervezte. /MFI/

B 8. kiadás 1959. november 12. 15 óra 35 perc

öt budapesti moziban egy hét alatt hatvanháromszázötvenhatan nézték meg az Emberi sors-ot
12./

1959. november 12.

A múlt héten, csütörtökön mutatták be a szovjet filmgyártás remekét, a Solohov elbeszélés alapján készített Emberi sors című filmet. Az első hét mérlege: öt budapesti moziban szerdán estig hatvanháromszázötvenhatan nézték meg a kimagasló alkotást. Sok fővárosi üzemi munkásai, hogy megkondítsák a jegyváltást, csoportokban foglaltak helyet egy-egy moziban. Így például a Duna Cipőgyárból, a Villamos Rizmotorgyárból, a Klement Gottwald Villamosági Gyárból többszáz dolgozó nézte meg együtt a filmet. A következő napokban a kispesti Ifjú Garda "üvelődési házban", a Hazaért Népfront XVIII. kerületi klubjában és a Vorosmarty Gimnáziumban ankétokon beszélgetnek a nagyhatalmú, megrázó alkotásról. Az Emberi sors-ot egyébként csütörtöktől a Május 1, az Uránia, és a Rény moziban propongálják, az újpesti Dozsa, a XI. kerületi Hunyadi és a pestszécséti Tátra Filmszínházban pedig műsorra tűzik. /MFI/

Csehszlovákiai ut, televíziós készülék a díj - Csütörtökön kezdődik budapesten az othetes film-rejtvénypályázat

1959. november 12.

13./ A Fővárosi Moziüzemi Vállalat meghirdette a nagyszabású, ígérkező othetes film-rejtvénypályázatot, amely december 27-én zárul. November 12-től minden csütörtökön nyilvánosságra hozzák a hét kérdéseit, amelyek a műsorra tűzött filmaujdonságok témaköréből kerülnek ki. A pályázóknak összesen ötven kérdésre kell válaszolniuk, a megfejtők között televíziót és három csehszlovákiai utazást sorsolnak ki. A Mi kérdezzük, Ön felel pályázat záronnepségét december 27-én, az Uránia filmszínházban tartják, az addigra elkészülő egyik legújabb magyar film bemutatásával együtt. /MFI/

B 10. kiadás 1959. november 12. 15 óra 30 perc

Kőbánya a főváros legtekercsesebb kerülete - Lakosságának fele rendszeresen gyűjti pénzét - Az idén 132 családi ház, lakás épül állami kölcsönrel a kerületben

1959. november 12.

14./

A főváros egyik legrégebb munkáskerületének, Kőbányának képe évről-évre változik. Szépül, bővül, korszerűsödik a kerület, s egyre több család jut jól berendezett otthonhoz. Az állami lakásokon kívül a kerület dolgozói igyekeznek saját erejükből - állami támogatással növelni a lakások számát. Egyre többen építenek családi és társasházat, bővítik meglévő lakásukat. A múlt évben az Onódi utca 34. számú foghíjas telken a Ganz kapcsoló és Villamosági Gyár dolgozói részére épült 12 szobás modern társasház. Az idén a Szilvák utca 42/b számú házban hat, a Haraszt utca 20. számú házban pedig 40 lakásos társasház építését kezdték meg. Ez utóbbit az Orion Rádiógyár, és a Finommechanikai Vállalat szervezte. A ház lakásaiból hatot az oriongyáriak, négyet-négyet a Finommechanikai Vállalat és a Szerszámgépgyár dolgozói vásároltak meg, a többi Kőbánya más üzemeinek jutott. A jól felszerelt lakásokat a jövő év nyarán foglalhatják el tulajdonosaik.

Az idén 132 kőbányai lakos kapott építési kölcsönt az Országos Takarékpénztártól. Ebből harminchárman családi házat, negyvenhatan társasházat építenek, huszonötten pedig emelétrépitéssel jutnak új lakáshoz. A többiek irodát, ételkiszállítással, lakáslevegőtisztítással, vagy a meglévő házuk toldásával teremtik meg, úgy teszik tágassá, kényelmesebbé otthonaikat.

A kerület lakói nemcsak építenek, hanem takarékoskodnak is. A kerületi OTP fiókjaiban több mint 33.000 takarékbetétkönyvet tartanak nyilván, csaknem tízezerrel többet, mint tavaly. A számokból az tűnik ki, hogy a kerület lakosságának a fele takarékoskodik rendszeresen, valamint az is, hogy a harmadik negyedében Kőbánya volt a főváros legtekercsesebb kerülete. Az üzemek közül a legjobban takarékoskodó dolgozók a Kőbányai Porcelángyárban találhatók. Az üzemi dolgozóinak mintegy 30 százaléka tagja az üzemi kölcsönös segítő takarékpénztárnak, s havonta átlagosan személyenként 120 forintot gyűjtnek össze. /Fol.t.kov./

B 11. kiadás 1959. november 12. 15 óra 30 perc

Kőbánya a főváros...1.folyt.

A gyár 703 MFI tagjának megtakarított pénze az év végéig meghaladja az egymillió forintot. Ugyancsak jól bűnnek pénzükkkel az Orion Rádiógyár dolgozói is, akik közül csaknem háromszáznak van betétkönyve mintegy negyedmillió forint megtakarítással. Az üzemi takarékpénztár létszáma több mint ezer, a betétállomány pedig meghaladja az egymillió háromszázezer forintot. /MFI/

Divatról csak férfiaknak

1959. november 12.

15./

A férfi-divatról ritkábban esik szó, ami annak tulajdonítható, hogy nem olyan gyakran változik, mint a nőké, de olykor ezt is megérinti a "divat szele". A férfiak oltozkodásáról a Ruhsiperi Tervező Vállalat szakemberei a következőket mondták:

- Egész Európában tért hódítani az olaszos, lezser oltozések, amelyek igen kényelmesek. Rövid, háromgombos, keskenyfonu, ejtett vállu egysoros zakók a legdivatosabbak, és ezekhez most ismét hozzátartozik a mellény. A külföldi bemutatókon látott tarka mellényektől senkise ijedjen meg, nem ezt ajánlják a divattervezők. Olaszországban, a legélénkebb színeket is viselhetik ha sűt a nap, mert nem olyan feltűnők, de ott is és nálunk is az elegáns unnepi ruhához számít az angol vagy a mellény. A sportzakokhoz a szövet mintájának színével egyező szín mellényt hordanak. A legújabb divat szerinti férfiruhákat konfekció iparunk is gyártja. Ezek sokkal hamarabb népszerűvé váltak, mint a rovidebb, válltomás nélküli egysoros felöltők. Hazánkban inkább a megszokott télikabátokhoz ragaszkodik a férfiak nagyrésze, pedig a könnyű szövetből vert átmeneti kabátok sokkal kényelmesebbek és ezekbe téli-re begombolható bélést tehetnek.

Az oltozkodás egyéb kellékeire is kitértek a tervezők. A cipő nyújtott formájú, kissé hegyes-orru, nappalra is hordják a feketét, akár préselt, akár sima boxbőrből készült. A nálunk már nagyobb mennyiségben készülő entilopszerű cipők is csinosak, kedveltek. Újdonság az ugynevezett vágottszáru, csak a bokát takaró férfi szárcipő. A zokniál a bokafix helyett a hosszuszáru terjed el, sok a színes, mintás kötésű és hordják a sima feketét is. /Fol.t.kov./

B 12. kiadás 1959. november 12. 15 óra 40 perc

/Kőbánya főváros.....1.folyt./

A férfilingek divatja nem változott az idén. Legszébb a fehér, dupla kezelővel, nappalra rém, ünnepi alkalmakra pedig háromszögletű, vagy másformájú gyongyház gombbeli. Divatos a saját színéből csikozott szövetű ing, sporthoz pedig a színes kockás. Aki a legfrissebb divatot követi, széles ferdecsíkos nyakkendőt válasszon nappalra, este, ünnepélyre, vagy színházba pedig egyszínű brokítszövetűt vegyen. Általában puha, kiskarimájú kalapot viselnek, ennek színe többnyire a szürke valamelyik árnyalata, de hordanak barnás, drappos, zoldes árnyalatú is. Külföldön a sporthoz igen elterjedt a tiroli kalap. Még egy tanácsal szolgálnak a divattervezők: nyugodtan hordjanak a férfiak is esernyőt, újra megszokhatják, mert divat és sokszor célszerűbb is mint az esőkabát. /MTI/

Gépesített paradicsomszűret lesz jövőre Kecskeméten - Korai érésű, vírusellenálló paradicsomfajtákat nemesítenek a Duna-Tisza közti Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben

1959. november 12.

16./

A magyar paradicsom értékes kémiai összetétele, tetszetős külseje miatt mind keresettebb külföldön is. A jó minőségnek, bő termésnek kedvező éghajlati és talajviszonyainkat mégsem használhattuk ki eddig eléggé, mert a déli fekvésű országokban 8-10 nappal korábban érik és indul a külföldi paradicsom.

A Duna-Tisza közti Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben Mészoly Gyula igazgató vezetésével évek óta kísérletet folytatnak korábban érő paradicsomfajták előállítására. A főcél: olyan kettős- hasznú fajtákat kialakítani, amelyeket korai érésük exportra, szép színük konzervfeldolgozásra tesz alkalmassá. A legújabb növénynemesítési módszerekkel, gyorsított eljárással a K-42-es és a Pálvad K-1-es keresztezéséből már megszületett az első ilyen fajta: a kecskeméti korai paradicsom. Nyolc-tíz nappal hamarabb érik és konzervpürének is megfelelőbb, mint bármelyik eddigi fajta. A kísérleti intézet az idén már nagymennyiségű vetőmagot állított elő, s jövőre az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek - főleg a Duna-Tisza közén - több ezer holdon termesztetik. /Folyt.köv./

B 13. kiadás 1959. november 12. 15 óra 45 perc

/Gépesített paradicsomszűret.....1.folyt./

A még jobb minőségű, bővebben termő és ugyan- csak korai érésű fajták előállításán heterozis módszerrel dolgoznak. évente többszáz kombinációt próbálnak ki. Néhány, kiváló tulajdonságokkal kecsegtető fajtajelöltet az idén már nagyobb arányokban termesztettek a Kertimégtermeltető Vállalat telepein, s több mint ezer holdra elegendő vetőmagot kaptak. Jövőre öt heterozis-üzemben 2.500 holdra termelnek vetőmagot.

A magyar nemesítők ezenkívül olyan paradicsomot akarnak előállítani, amely nemcsak a korábban érő külföldi fajtákat, hanem a néha 50-60 százalékos termésért okozó gomba- és vírusbetegségeket is legyőzi. Egész Európában keskeméten kezdtek meg először a kultur- és a vad ősfajta keresztezésével a vírusellenálló fajta kialakítását. Már találtak ilyen törzseket. Szántóföldi kipróbálásuk még néhány évet igénybe vesz, s aztán köztermesztésbe kerül a legelterjedtebb vírus- és gombafertőzéseknek ellenálló hazai paradicsomfajta.

A legjobb fajták nemesítésével egyidejűleg a kecskeméti kísérleti intézetben a nagyüzemi paradicsomtermesztés agrotechnikai feltételeinek megteremtésén is dolgoznak. Az intézet 80 holdnyi paradicsomtelekén az ültetést, növényápolást, permetezést az idén már teljes egészében gépesítették, s így 35-40 százalékkal csökkent a munkaerőszükséglet. A legfőbb teendő azonban am unka z omét jelentő szedés gépesítése. A nemesítők már teljesítették az ebből rájuk háruló feladatot: előállították a K-15-ös fajtát, amelynek termése egyidőben érik, bogyoja könnyen szakad és nehezen reped - tehát alkalmas a gépszedésre. A Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben pedig már dolgoznak egy olyan gépen - amely rúdoszerkezettel, fotocellával és más berendezésekkel - a szedéstől a válogatásig helyettesíti a közvetlen kézi munkát. /Folyt.köv./

B 14. kiadás 1959. november 12. 1 óra 15 perc

/Gépesített paradicsomszüret. 2. Folyt./

A paradicsommemesítés hazai központjában, a kecskeméti kísérleti intézetben a tervek szerint a jövő nyáron már géppel szüretelik a paradicsomot. Ha üzemszerűen sikerül megoldani az ültetés, növényápolás és szedés gépesítést, a jelenleginek negyedére csökken majd a paradicsom termelési költsége. /MTI/

Negyvenezer tenyész-szűdőt adtak át a termelőszövetkezeteknek az állami gazdaságok - Torzstenyészetek, hizékonyságvizsgáló állomások - Helvettat tenyész-szüretés Svédországból

1959. november 12.

17./ Az állami gazdaságok saját szükségleteiken túl egyre nagyobb mennyiségű tenyész-szüretést és hizóba szánt szűdőt szállítanak a termelőszövetkezeteknek. Az idén 40.000 szűdőt adtak át a közös gazdaságoknak és felkészültek, hogy a jövő évadban fokozott mértékben előgítsék ki a növekvő igényeket. A megfelelő tenyészanyag biztosítása érdekében az idén kialakították a sertés torzstenyészetének hálózatát. Huszonöt helyen foglalkoznak nemcsinással és a fejlesztés irányelveit figyelembe véve 17 helyen fehérhus, négy helyen cornwall, négy helyen pedig mangalica torzst tartanak. Az állami gazdasági torzstenyészetekben jelenleg már kétezer értékes fehér-hus koc van. Az állomány javítása érdekében az idén Svédországból, 76 Angliából pedig 18 tenyész-szüretést vásároltak. A Svédországból behozott jöszöket Bábólnán és Bolyon szaporítják tovább.

nyolc/ A tenyésztői munka megvalósulását biztosítja a hizékonyságvizsgáló állomás. Ezeken csaknem grammaporciózzák a malcok életét, rendszeresen ellenőrzik a legyárapodásukat és levégés után azt is megvizsgálják, mennyi zsírt, milyen sokát adtak az egyes "famillikból" kiválasztott állatok. Eddig kétezer szűdő hizékonyságot vizsgáltak meg és úgy találták, hogy 220 napos korra árik el a 90 kilós és 240 napos korra a 110 kilós súlyt. Jövőre újabb állomásokat állítanak fel és a torzstenyészetek mellett szaporító telepek működnek majd. /MTI/

B 15. kiadás 1959. november 12. 1 óra 50 perc

Tervszerű üzemszervezési munkával fejlesztik a termelőszövetkezetek gazdálkodásának színvonalát - Üzemszervezési csoport alakult a Földművelésügyi Minisztériumban - tanfolyam a tanácsok üzemszervezési előadói részére

1959. november 12.

18./

Mezőgazdaságunk fejlesztésének kettős feladata - a szocialista ötszervezés és a termelés növelése - szükségessé teszi a termelőszövetkezetek gazdálkodásának üzemteni megvalósulását, üzemszervezésük fejlesztését. A Földművelésügyi Minisztériumban a közelmúltban már több intézkedést tettek és terveket is dolgoztak ki ennek érdekében. Erről az FM szövetkezetpolitikai főosztályán az alábbiakban tájékoztatták az MTI munkatársait:

Évek óta több tudományos és kutató intézetünk foglalkozik üzemszervezési kérdésekkel, sok értékes felmérést készítettek már termelőszövetkezeink gazdálkodásáról. Következtetések, javaslatok intézményes és általános gyakorlati alkalmazására azonban nem került és nem is kerülhetett sor, amíg az ország szántóterületének nagy többségén kis-parcellás gazdálkodást folytattak. Most viszont, amikor mezőgazdaságunknak több mint a felét szocialista nagyüzemek ölelik fel lehetséges és szükséges is az üzemszervezési feladatok előtérbe helyezése.

Az FM szövetkezetpolitikai főosztályán nemrég alakult meg az üzemszervezési csoport. Feladata: vizsgálni, elemezni szokt a módszereket, arányokat, amelyek szonos területességről a legtöbb és a legnagyobb értékű terméket, illetve jövedelmet biztosítják a termelőszövetkezeteknek. Az ilyenfajta üzemszervezési munkának Magyarországon alig van hagyománya és így az első teendő az volt, hogy a gazdálkodás eredményességét vizsgáló módszert kidolgozzák. A csoport ebben a Földművelésügyi Minisztérium Mezőgazdasági Szervezési Intézetének több éves munkájára támaszkodott és az ott kialakított módszer alapján már értékelte nyolc járás több mint kétszáz termelőszövetkezetének 1957-1958 évi gazdálkodását. Ez az értékelés - amelyet a Magyar Tudományos Akadémia illetékes bizottsága is megvitatott - "kísérleti próba" volt, s bebizonyította: az új vizsgálati módszer reális képet ad a termelőszövetkezetek munkájáról és segítségével megfelelő üzemszervezési következtetések vonhatók le. /Folyt.köv./

B 16. kiadás 1959. november 12. 15-50 perc

/Tervszerű üzemszervezési.....1.folyt./

Az FM szövetkezetpolitikai főosztályának üzemszervezési csoportja a jövő év elején már az említett módszer szerint készülő gazdasági beszámolókból kap képet a szövetkezetek 1959 évi gazdálkodásáról. Az eddigi eljárás-tól eltérően nem reprezentatív felméréseket készítenek, hanem valamennyi szövetkezet - járisonként összesített - gazdasági mutatószámait értékelik és ennek alapján tájégszékenként vizsgálják, hogy az adott körülmények között milyen üzemszervezési irányok és módszerek biztosítják a legjovendelmezőbb termelést.

Az új rendszerű beszámolók a megyei és járási tanácsokból is osztonzik, hogy mélyrehatóan elemezzék a termelési adatokat, s ennek alapján segítsék a termelőszövetkezeti gazdálkodás színvonalának emelését. Az 1960 évi tervek elkészítéséhez a szövetkezetek már elsősorban ilyen irányú segítséget kapnak a tanácsoktól. Ehhez azonban szükséges a tanácsok szakmai továbbfejlesztése. Ez már meg is kezdődött: a megyei és járási tanácsok mezőgazdasági osztályán csaknem száz - nagyrészt agrármérnöki vagy technikus képzettségű - szakembert alkalmaznak üzemszervezési előadóként. Közülük több mint negyvenen most vesznek részt a Földművelésügyi Minisztérium által három hetes tanfolyamán, ahol az üzemszervezés alapvető kérdéseivel és módszerű feladataival ismerkednek meg. A jövő év elején ismét rendeznek hasonló tanfolyamot, s februárban megkezdődik az agrármérnökök egy éves szakosított üzemszervezési továbbképzése is. /MTI/

B 17. kiadás 1959. november 12. 15 óra 15 perc

Magyar tudományos munkák németországi sikerei

1959. november 12.

19./

Az Akadémiai Kiadó a napokban Jénában, Drezdában és Berlinben meggyökerű kiállításokat rendezett, amelyekben elsősorban idegennyelvű könyveit és folyóiratait mutatta be. A magyar tudományos munkák mindhárom városban jelentős érdeklődést és elismerést váltottak ki. A kiállított művek nagyobbik részét a helyszínen megvásárolták, ezenkívül számos könyvet megrendeltek. /MTI/

Értékes ajándékok Szolnok megye falusi kiszeseinek

1959. november 12.

20./

Több mint tíz Szolnok megyei termelőszövetkezeti KISZ szervezet részére értékes ajándék érkezett, a KISZ Központi Bizottságtól. Az ajándékok főként butor, klubszoba-felszerelések és világvevő rádiók. Elsőnek a tiszórsi Buzsáki Tsz fiataljai kapták meg a küldeményt, amely egy négyezer forintos tangóharmonikát és számos szórakoztató társasjátékot tartalmazott. A kunmadarasi Új Berzsa Tsz kiszeseit teljes klubszoba-felszereléssel orvendeztették meg. A szolnoki Szabadság Tsz fiataljai pedig a butorokon kívül világvevő rádióit is felállítottak új klubhelyiségükben. /MTI/

Pécsi írók a baranyai termelőszövetkezetekben

1959. november 12.

21./

A Baranya megyei termelőszövetkezetek meghívására pécsi írók látogatnak a közös gazdaságokba, hogy ott szerezett tapasztalataikról, élményeikről versekben és elbeszélésekben számoljanak be olvasóiknak. Pál József költő több napot töltött a szederkényi Arany Kalász Termelőszövetkezetben, több írótársas az újpetrei és a kátolyi tsz-okba látogat a közeli napokban. /MTI/

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. november 12-én délután 12 órakor:

Változó felhőzet

41./

Europa nagyrészen erősen felhős az idő. Nyugat- és Közép-Európában, továbbá Ukrajna nyugati felében sokfelé esik az eső. Színesebb idő csak Romániában és a Szovjetunió európai területének délkeleti felében van és átmenetileg a Balkánon. Hazánkban szerdán a változóan felhős volt az ég. A nyugati határvidéken a déli, a Dunántul többi részén az esti óráktól kezdődően voltak kisebb esők. Az esőzés az éjszakai órákban a Duna-Tisza közének déli területeire is áttért. Székesfehérváron zivatarra észleltek. A legtöbb csapadék a nyugati és déli ország-határ közelében hullott. Mennyisége általában 2-5 milliméter között volt, azonban Sopronban 6, Szentgotthárdon 7, Kőszegen és Szegeden 9 millimétert mértek. Hosszabb-rovidebb ideig az északi, észak-keleti határvidék kivételével mindent átjutott a nap. A napsütés időtartama a Dunántulon nem haladta meg az 1-3, keleten azonban elérte a 4-7 órát. Szegeden a 8 órát is. A hőmérséklet a nap folyamán az északi országrészekén 5-7, másutt 7-10 fokig emelkedett, má hajnalban nyugaton 1-4, keleten plusz 1, másutt 2, az északkeleti részekén mínusz 4 fokig süllyedt. Talajmenti fagyok a Dunántul keleti felében is voltak.

Budapest ^{kon} csütörtök hőmérséklet napi középértéke 4,7 fok volt, 0,8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

Budapest csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Felhős idő. Néhány helyen, inkább csak a déli és észak-keleti részekén kisebb eső. Hőmérséklet, időnként élénkebb délkeleti szél. Várható legacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 plusz 3 fok között, talajmenti fagyok. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 6-9 fok között. Rávidebbi kilátások: újabb esők.

A Duna vizállása 1959. november 12-én Budapestnél 135 cm. /MTI/

Üzemekben, tsz-ekben rendez kiállításokat a hódmezővásárhelyi múzeumban

1959. november 12.

22./

A hódmezővásárhelyi Tornyai János Múzeum újabban az üzemekben és termelőszövetkezetekben is rendez kiállításokat. A Szántó Kovács János TSZ-ben a hódmezővásárhelyi képzőművészek paraszti munkát ábrázoló alkotásból rendezett tárlatot, amelynek a környéken élő parasztság korából igen sok látogatója volt. A múzeumnak a helybeli Herisnya- és Kötöttárugyárban rendezett ipartörténeti kiállítás a vásárhelyi szövetség-ronás kialakulását szemlélteti. /MTI/

Fennállásuk 10. évfordulóját ünneplik a Békéscsaba megyei szlovák nemzetiségi iskolák

1959. november 12.

23./

A békéscsabai és a szarvasi szlovák nemzetiségi iskolák az idén ünneplik alapításuk 10. évfordulóját. A békéscsabai szlovák tanítási nyelvű általános iskola és gimnázium, valamint a diákotthon növendékei november 21-én a helybeli Balassi Bálint művelődési otthonban másoros ünnepségen emlékeznek intézetük tízéves fennállására. Jubileumi másor lesz a szarvasi szlovák nemzetiségi általános iskolában és diákotthonban, valamint a totkomosi szlovák intézményekben is. /MTI/

Széleskorú jogi ismeretterjesztés, tanácsadás Szabolcs-Szatmárban és Borsodban

1959. november 12.

24./

Szabolcs-Szatmárban a megyei tanács kezdeményezésére széleskorú jogi ismeretterjesztés kezdődik ebben a hónapban. A megyei tanács, a Hazafias Népfront, a TIT, és a jogász Szövetség támogatásával mintegy 250 helyen - községekben, üzemekben és termelőszövetkezetekben - jogi előadásorozatot rendez. Birák, ügyvédek, a tanácsok szakemberei a legfontosabb kormányrendeleteket, a nyugdíjtorvényt, valamint a családi segéllyel és a társadalmi tulajdonjoggal kapcsolatos tudnivalókat ismertetik az előadásokon. /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás 1959. november 12. 15 óra 55 perc

/Széleskörű jogi...l.roljt./

A Hazafias Népfront Borsod megyei bizottsági dolgozók kívánságára megszervezik a jogi tanácsadást. A miskolci és a megyei népfront-irodán kívül a járási népfront-bizottságok is hetenként egyszer jogi tanácsadó szolgálatot tartanak. Az őrzi járásban például a jogászok és a népfront-bizottság tagjai felkeresik a felveket és a helyszínen adnak választ a dolgozók kérdéseire. /MTI/

Uttoróházat kapnak a fermosi pejtások

1959. november 12.

25./

A Pest megyei Fermos községben uttoróház építését tervezik. A lakosság társadalmi munkával és több ezer forinttal járul hozzá az építkezéshez. /MTI/

Móricz Zsigmond ismeretlen verses dedikációját tartalmazó könyvet találtak Szegeden

1959. november 12.

Dr. Csongor Győző, a szegedi Móra Ferenc Múzeum munkatársa megvásárolta Móricz Zsigmond "Sárarony" című regénye második kiadásának egyik példányát. A könyv egyik lapján Móricz kézírásával 12 soros tréfás verses dedikáció látható. Az 1901-ben Endre Béla hódmezővásárhelyi festőművészhez és feleségéhez intézte a dedikációt. A kis vers dicséri a nagy alföldi parasztvárost, de megemlékezik arról is, hogy a város lakói akkor - bizonyára anyagi okok miatt - alig vásároltak könyveket. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás 1959. november 12. 16 óra / perc

Súlyos gondokkal küzd a teherhajózás: Bécs és Linz között még mindig nem járhatnak a hajók, az alacsony dunai vízállás és a ködök nehezítik a szállítást - Tengeren rekednek a Duna-tengerjáró hajók

27.

A MAHART munkáját az idén nagyon megnehezítette a rendkívül szeszélyes dunai vízállás. A nyaron négy ízben volt árhullám, a legnagyobb szállítási időben, szeptember közepétől kezdve pedig az alacsony vízállás miatt körülményes az uszályok kihasználása. A jelenlegi helyzet sem biztató. Bécs és Linz között ugyanis, még mindig szünetel a forgalom az alacsony vízállás miatt. A zuhatagi szakaszon ugyan néhány nap óta már járnak hajók, azonban még mindig csökkentett teherrel. Az alacsony dunai vízálláshoz most még hozzájárul az is, hogy reggel és este erős a ködképződés a Dunán és a Tiszán, s emiatt a vontatóknak le kell állniuk. Mindezek a körülmények azt okozták, hogy a MAHART nem tudott teljes egészében eleget tenni a szállítási feladatoknak.

Egyelőre még bizonytalan, mikorra változik az időjárás annyira, hogy nyomában a Duna vízállása emelkedik. A MAHART azonban azonnal hozzálát a kiesés pótlásához, amint javulnak a hajózási viszonyok. A terv az, hogy még kisebb jégzajlás idején is szállítsanak, természetesen az óvatossági rendszabályokat figyelembe véve. Gondoskodnak arról, hogy több uszály rakodása esetén a közelben mindig tartózkodjék vontató. A MAHART reménykedik abban, hogy a nagymértékben felgyülemlett árut idejében rendeltetési helyére tudja majd továbbítani.

Egyébként a Duna-tengerjáró hajók sem tudnak Budapestig hajózni, emiatt a szállított árut kénytelenek Brailában kirakni és onnan uszályokon továbbítani Budapestre, illetve innen tovább. A Budapestről utnak indított árut is Brailában rakják a Duna-tengerjáró hajóinkra. Egyelőre nincs is remény arra, hogy a Tisza, a Szeged, a Budapest, a Hazám és a Tokaj Budapestre jusson.

Több nagyobb személyhajót egyelőre nem lehet bevontatni az újpesti kikötőbe téli szállásra az alacsony vízállás miatt. Most az újpesti torkolatot kotorják, s ennek befejeztével téli pihenőre térhetnek a személyhajók. /MTI/

B 22. kiadás 1959. november 12. 10 óra - perc

Karácsony előtt szebb köntösben kerülnek forgalomba az ajándéktárgyak - Egymillió télapó-tasak készül

28.

A vásárlók jólesően fogadják azt a figyelmes-séget, hogy áruházainkban címkés, fogantyus tasakokban nyújtják át a megvásárolt holmit. A Csomagolóanyag Gyárban most 12 millió ilyen áruházi tasak készül, számítva a karácsony előtti nagy forgalomra. Az ünnepre az ajándéktárgyakat az eddigieknél szebb csomagolásban akarják forgalomba hozni. Ezt szolgálja a Csomagolóanyag Gyár két új gépe. Az egyik a PVC-tasakok százezrei készülnek, ezekbe csomagolják újabban a hanglemezeket is. A másik berendezés a vákumszivógép, pedig átlátszó, színes dobozokat formál. Ezekbe a dobozokba édességeket és más ajándéktárgyakat helyeznek az áruházak. Az értékes ajándékok legújabb köntöse az ugynevezett bársonydoboz, amelyet a Goldberger-gyár pehelynyomó gépén készült plüss-felületű papírból készítenek. A Röltexnek kétfiókos, négyszögletes, az ékszerboltoknak kis kerék dobozokat gyártanak. Ezekben tehetik a karácsonyfa alá az ajándék markazit ékszereket, disztüket, karkötőket, gyűrűket.

Az Ozalid Papirfeldolgozó Vállalatnál a télapó ünnep hangulatát idézik a most készülő piros celofánzacskók, amelyek a tavalyinál sokkal szebbek lesznek, mert aranynyomás került rájuk. Ezekben egymillió gyereknek vihet a "télapó" ajándékot. Egy részét úresen a papirboltokban árúsítják és a vevők tetszés szerint tölthetik majd meg, más részét az édességboltoknak adják át./MTI/

-- . --

A kongresszusi hónapban törleszti adósságának nagy részét, decemberben telteljesíti tervét az Orion Rádiógyár

1959. november 12.

29.

Az Orion Rádiógyár a harmadik negyedévben elmaradt a tervteljesítésével, a több ezer rádió és televízió készülékkel maradt adós. Ennek az a magyarázata, hogy a gyár vezetői kicsit túlbecsülték erejüket. Azonkívül, hogy ebben az évben 25 százalékkal növekedett termelési tervük és kétszer annyi televíziót kell készíteniük, 11-féle új típusu rádió és televízió gyártását, valamint egész sor nehéz, új technológiai változtatás bevezetését is vállalták. Ez igen hasznos, örvendetes elképzelés volt, de nem

/folyt.köv./

B 23. kiadás 1959. november 12. 10 óra - perc

/A kongresszusi hónapban...1.folyt./

29.

számoltak az előkészítés nehézségeivel. Az új típusoknál nem tudták a gyártási technológiát a kellő időre elkészíteni, s amikor az meg volt, újabb nehézségek jelentkeztek. Időközben ugyanis sikerült az akadályokat elhárítani, de az idő is eltelt, közeledik az év vége. Két hónap alatt 15.812 rádiót és 17.249 televíziót kell készíteniük ahhoz, hogy idei nagyobb feladataikat teljesíthessék. Ez azonban igen kemény erőfeszítésekkel jár, mert havi tervük eddig 6.000-6.000 készülék előállítását írta elő. Októberben már jobban ment a munka, az adósság azonban nem nagyon fogyott.

A termelési tanácskozásokon megismerték a gyár dolgozói a vállalat nehéz helyzetét, s mint annyiszor, most is felajánlották segítségüket a vezetőknek. Elhatározták, hogy a kongresszus hónapjában, novemberben, pótolják elmaradásuk nagy részét, a következő hónapban pedig teljesen törlesztik adósságukat, sőt telteljesítik tervüket. A kongresszusi versenyt az eddiginél is nagyobb lendülettel folytatják. A termelés irányítói pontos tervet dolgoztak ki arra, melyik nap mit kell egy-egy üzemnek teljesíteni az ígéret valóra váltásáért. A gazdasági vezetők az üzemrészek párt- és szakszervezeti alapszervek segítségével igyekeznek a vállalat teljesítéséhez minden feltételt biztosítani. A nagyobb feladatok elvégzéséhez a II-es üzemrész vállalta, hogy a szerelvények novemberben és decemberben 10.000-10.000 televízió készülékhez szükséges alkatrész szerelvényét ad át. A legnagyobb megterhelés az alkatrészgyártó üzem dolgozóira hárult. Tőlük függ ugyanis az egész gyár tervteljesítése.

Tudják ezt az alkatrészgyártás dolgozói, s ezért kemény munkával, áldozatvállalásokkal dolgoznak a sikerért. A nagyszerű versenyben megmutatkozik, hogy a dolgozók a gazda szemével nézik a gyár ügyét. Számos dolgozó, köztük Varga Ella, Csaba Miklósné préselő rendszeresen 130-135 százalékos eredményt érnek el. A rádiókáva sajtólóban a három műszak mindegyik brigádja 18-20 kávéval termel többet Gergely Mihály öttagú testő csoportja pedig a megállapított legnagyobb számú - 180 - káva helyett 240-et készít műszakonként. Jellemző a versenylendületre, hogy a kongresszusi hónap kezdete óta az üzemrész csaknem minden dolgozója telteljesíti tervét.

/folyt.köv./

B 24. kiadás

1959. november 12.

16 óra 05 perc

/A kongresszusi hónapban...2.felvt./
29.

Az alkatrészgyártó üzemben nem ismernek lehetetlen, megoldhatatlan problémát. A tervteljesítésért felszínre kerül a dolgozók kezdeményező készsége, segíteni akarása. Most, amikor a legnagyobb szükség lenne rá, eltörött az egyik univerzális présgép. Kiss Ferenc művezető javaslatára a többi gépet olyan ésszerűen, gazdaságosan használják ki, hogy azokkal a leállt prés munkáját is elvégzik. Marton János, az üzemrész párttitkara és Gelyti Imre esztergályos napi munkáján felül elvállalta az egyik új-típusú rádiókészülék lényeges alkatrészének gyártását is.

A kongresszusi hónapból még csak néhány nap telt el. Az üzemrészek eddigi eredményei, az üzemek jó együttműködése és a dolgozók munkája láttán azonban igen bizakodnak a gyár vezetői, hogy az elmúlt hónapokban az Orion nevén esett csorbát kiköszörülnek, s a bel és a külföldi megrendeléseket hiánytalanul teljesítik./MTI/

/ kemény

A nehézségek ellenére hamarabb megkezdhetik a széntermelést a tatabányai IV-es aknában

1959. november 12.

30.

Tatabánya egyik feltárás alatt lévő bányájában, a IV-es aknában, az 1900-as évek elején már fejtettek széntet, később abbahagyták a munkát, mert a termelést nem találták kifizetőnek. A lefejtett munkahelyeket azonban nem tömedékelték be és a nyitvahagyott fejtések, vágatok most rendkívül megnehezítik az újbóli feltárást.

Az aknában többszáz ezer tonna, ötezer kalóriás szénttelepek húzódnak, ezért a nehézségek ellenére határ-időre igyekeznek befejezni a feltárást. Igen nagy feladatot oldott meg Hangurger József, Muha György és Scsibrán Mihály vezetésével három elővájóbrigád a főszállítóvágat kihajtásával. Munkájuk a legnehezebb terphez köti a brigádok tagjait. Földarétog, iszap, vízbetörés állta útjukat, a tervhez képest ezért hosszú ideig el is maradtak. Az elmaradást már pótolták, s a kétszáz méter hosszú főszállítóvágat utolsó métereinél tartanak. Az üzemszerű széntermelést hamarosan megkezdhetik a tatabányai IV-es aknában. /MTI/

B 25. kiadás

1959. november 12.

16 óra 05 perc

Külföldi szakemberek tanulmányozták a dorogi vizalatti homokbányát

31.

Külföldön is igen nagy az érdeklődés a dorogi vizalatti homokbánya iránt, ahol csákányozás, lapátolás helyett szivattyú segítségével juttatják egy tó fenekéről a partra a víztől foltázult homokot. A vizalatti homokbánya termelési költségei hetven százalékkal alacsonyabbak, mint a szokványos homokbányákban. Több ízben jártak Dorogon szovjet, román, csehszlovák, kelet-német, angol, olasz és jugoszláv szakemberek, s a látogatásokról nagy elismeréssel nyilatkoztak. A freibergi bányászati akadémia rektora az egyetem tananyagába is felvette a vizalatti homoktermelés módszerének ismertetését./MTI/

Több mint negyven mazsa kiváló minőségű karfiolt szállított piacra a pesterzsébeti Dimitrov Termelőszövetkezet

1959. november 12.

32.

A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 68 vagon és 26 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 24 vagon burgonya, 12 vagon fejtes- és kelkáposzta, 3 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, 2 vagon céklarépa, 3 vagon sütőtök, 12 vagon alma, 1 vagonogyoró, 2 vagon savanyított uborka, 6 vagon vágott baromfi és 3 vagon citrom.

Ebben az évben alakult meg Pesterzsébet határában, a volt Gubacsi pusztán, az ország egyik legnagyobb kertészeti termelőszövetkezete, a Dimitrov Tsz. A háromszáz katasztrá, is holdon működő termelőszövetkezet tagságának nagyobb része bolgár kertész. Az öntözőberendezéssel ellátott szövetkezet a budapesti piacok egyik legnagyobb szállítója. Csütörtökön reggel két pótkocsi teherautóval több mint 40 mazsányi kiváló minőségű, hófehér karfiolt szállított a Hámán Kató téri piacra. Az állami élelmiszerboltokban az osztályozott, tisztított karfiolt kilónként 3-3.60, a fejteskáposztát 1.20-1.40, a céklarépát 1.40-1.80, a kelkáposztát 2.20-2.80, a piroskáposztát pedig 3.20 forintért árusították. A burgonya, a hagyma, az őszi paraj és a levesbevaló zöldség ára nem változott. A naspolyát az állami boltok kilónként 4.- forintért adják./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1959. november 12. 16 óra 10 perc

Csaknem ötezer dolgozót üdültetett az idén a Postások Szakszervezete - Ülést tartott a szakszervezetek elnöksége

33.

A Postások Szakszervezetének elnöksége csütörtökön délelőtt ülést tartott a szakszervezet Chazár András utcai székházában. A postás szakszervezet vezetőinek tanácskozását reggel 9 órakor Besenyei Miklós, a szakszervezet főtitkára nyitotta meg, majd az elnökség megvitatta a Budapesti Postaigazgatóság, s a szakszervezet egyes osztályainak jelentéseit.

Az elnökség többek között foglalkozott a Postások Szakszervezetének idei üdültetési munkájával. Megállapították, hogy a múlt évihez viszonyítva növekedett az üdültetés színvonala és emelkedett a beutalt postások száma. Az idén csaknem ötezer postás dolgozó részesült szervezett üdültetésben, mintegy ötszázal több, mint tavaly. Ezen belül több mint 100 postás dolgozó külföldi üdülését is lehetővé tette a szakszervezet. A dolgozók gyermekei közül postás és SZOT üdülőkben körülbelül ezerharomszázan töltötték a szünidő egy részét. Az üdülők fejlesztésére a szakszervezet az idén több mint kétmillió forintot fordított, s többek között valamennyi saját üdülőt televíziókészülékkel szerelték fel. /MTI/

Árusítással egybekötött műszerkiállítást nyitott a Műszer-és Irodagépértékesítő Vállalat

34.

1959. november 12.

A Műszer és Irodagépértékesítő Vállalat csütörtökön reggel műszerkiállítást nyitott az autókereskedelmi vállalat Liszt Ferenc tér 11. szám alatti helyiségében. A "Raktárról kapható műszerek kiállítás"-án csaknem 1000 különféle, elektromos, elektronikus, hőtechnikai, anyagvizsgáló, optikai, mechanikai és egyéb műszert mutatnak be. A kiállítás igen hasznos a műszer felhasználóknak, mert ott nemcsak megismerhetik, hanem a többnapos megrendelés, várakozás helyett azonnal meg is kaphatják a kért műszereket.

Az árusítással egybekötött kiállítás december 2-ig, naponta 9-16 óráig, szombaton 9-12 óráig tart nyitva. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959. november 12. 10 óra 05 perc

Hetven hajdusági termelőszövetkezet vetett több búzát a tervezettnél

35.

Hajdu-Bihar megye termelőszövetkezeteinek jó részében, jóllehet az eredetileg tervezett vetésterületen földbe került a buza vetőmagja, folytatják a vetést. Eddig 70 termelőszövetkezetben vetettek több búzát, mint amennyit terveztek. A szövetkezetek szerdán újabb 600 holdra elegendő vetőmag cseréjét kérték a megyei tanács mezőgazdasági osztályától, s a vetésre alkalmas időt kihasználva, jól előkészített talajba néhány napon belül a megnövelt vetésterületen is földbe teszik az őszi buza vetőmagját. /MTI/

A fertődi buza sikere Vas megyében

Vid. kiadás
38.

1959. november 12.

Vas megyében a vetőmagszaporítással foglalkozó nagyüzemek az idén 384 holdon termesztettek fertődi 293-as búzát. A fajta beváltotta a hozzáfűzött reményeket, holdankénti termésátlaga 13.4 mázsa volt, sőt a Jáki Állami Gazdaságban 21.6, a Csepregi Állami Gazdaságban 18.8 mázsa átlagtermést adott. Igen jól bírta a szelet és a sok esőt, nem dőlt meg, s ellenállt a gabonarozsdának. A megye szakembereinek véleménye szerint ez a kombajnaratásra alkalmas fajta a jövő búzája Vasban. Jövőre már olyan mennyiségben termelnek kiváló vetőmagot, hogy a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és az egyéni termelők is kaphatnak belőle. Az elgondolások szerint néhány év múlva Vas megye buza vetésterületének jó részén fertődi 293-as terem majd. /MTI/

B 28. kiadás 1959. november 12. 10 óra 15 perc

Felegyenesedett a két évszázados térdelésből Makó termelőszövetkezeti város parasztságaVid Ká/J/TM
36.

Makó, az elsőnek felszabadult magyar város dolgozó parasztsága a Dél-Alföld városai közül elsőnek választotta a boldogabb paraszti életformához vezető utat, a társas gazdálkodást. Viszonylag hamar fejlődött termelőszövetkezeti várossá, ami első sorban azzal magyarázható, hogy a multban létbizonytalansággal küzdő kishagymások a közös gazdálkodásban megtalálták számításukat. A kilenc termelőszövetkezetbe tömörült parasztság élete nagyot változott, nemcsak azért, mert megszűnt a létbizonytalanság, hanem azért is, mert könnyebb és szebb a mindennapi életük. Azelőtt naponta 8-10 kilométert gyalogoltak, vagy kerékpároztak a földekre, most reggelente gépkocsik viszik ki őket és hozzák haza a munkából. A Horthy-rendszerben itt még jobban szedte áldozatait a tbc, mint máshol. A kisparaszt ugyanis nemcsak nappal bajlódott a hagymával, hanem a téli hónapokban éjszaka is, mert "vele aludt" decembertől márciusig, a buboskemencén szárított a vetés-re előkészített dughagymát. Ez az egészséget rontó száritási módszer is megszűnt: az idén üzembhelyezett hagymakombinátban egyszerre 90 vagon termést tudnak nagyüzemileg hőkezelné, illetve tárolni.

A társas gazdálkodás, a kisparcellák egyesítése lehetővé tette, hogy a termelők megszabaduljanak az egyik legfárasztóbb munkától, a hagymaföldek kézi kapálásától. Két évszázadon át térdelve, guggolva munkálták meg kis földjeiket. Most kiegyenesítették derekukat, a nagy táblákon gépek művelik a hagymát.

A makói parasztok ma már nem rabjai a munkának, a szövetkezetekben jut idejük szórakozásra, művelődésre. A termelőszövetkezetek könyvtárral rendelkeznek, s klubtermeikben esténként sakkoznak, billiárdoznak, vagy éppen művészeti együtteseik műsorában gyönyörködnek. A termelőszövetkezeti város lakosságának megváltozott életét ezenkívül is számos tény bizonyítja. Szép lakások értekes butorokkal, mosógépek, rádiók, porszívók a portákon, s egyik-másik termelőszövetkezeti tag, mint Langó Mátyás, a Hunyadi Tsz állatgondozója, vagy Tézsla István, a Lenin Tsz tagja, már saját személygépkocsiján jár ügyes-bajos dolgait intézni./MTI/

B 29. kiadás 1959. november 11. 10 óra 15 perc

Tizenötmillió forint értékű árut adtak el szerződéssel Bács megye termelőszövetkezetei

39.

Bács megye termelőszövetkezetei előzetesen felmérték gazdaságuk egyéves fejlődését, a bevételeket és a várható kiadásokat. Ezek a számítások egyértelműen azt bizonyítják, hogy a megye közös gazdasági politikailag, szervezetenként és gazdaságilag egyaránt megszilárdultak, s továbbfejlődtek. A tavasszal alakult termelőszövetkezetek közül hetvennégyben olyan kimagasló eredmények születtek, amelyek felülmúlják a régebben gazdálkodó termelőszövetkezetekét is. E fiatal gazdaságok egyéves mérlege a nagyüzemi gazdálkodás megalapozottságára mutat; 45 tavasszal kezdett termelőszövetkezetben épültek fel az egy-szerű kivételű, de jól használható gazdasági épületek, s teremtődött meg a közös állattartás lehetősége.

Mint az értékelésből kitűnik, az idei gazdasági év az állattenyésztés nagyarányú fejlődését indította el Bács megye termelőszövetkezeteiben. Ősz elejéig több mint hatezerrel növekedett a szarvasmarhák száma, megkétszereződött a sertésállomány, s tizszerannyi baromfit tartanak, mint tavaly. A körültekintő gazdálkodás folytán jóval több árut, tejet, tejterméket, húsrut értékesíthetnek. Csak szerződéses alapon 15 millió forint értékű árut adtak el különböző vállalatoknak, s ennél is nagyobb a szabadon értékesített termények mennyisége./MTI/

Uj román traktorok álltak munkába a Heves megyei földeken

1959. november 12.

37.

Heves megye gépállomásai a hét elején újabb tiz traktort kaptak a Román Népköztársaságból. Az új gépek csütörtökön reggel a füzésabonyi és a hevesi járás őszi kezdésű termelőszövetkezeteinek földjein láttak munkához: mélyen szántják az esőzések óta megpuhult földeket./MTI/

B 30. kiadás 1959. november 12. 17 óra perc

Év végéig eléri a 15 millió forintot az idén részletre vásárolt képek értéke - A képvásárlók 42.4 százaléka munkás - Sajtófogadás a Képcsarnok Vállalat jubileuma alkalmából

42.

A Képcsarnok Vállalat most ünnepli fennállásának 10. évfordulóját, s ebből az alkalomból dokumentációs kiállításon tárja a látogatók elé eddigi eredményeit, ismerteti a művészek és a közönség kapcsolatának alakulását. A kiállítás színhelyén, a Csók István Galériában csütörtökön sajtófogadást rendeztek, amelyen Aradi Nóra, a Művelődésügyi Minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője adott tájékoztatást. Mint mondotta, tíz évvel ezelőtt jelent meg a népművelési miniszter leirata, amelyben a képzőművészek tervszerű foglalkoztatása és a tömegek művészeti irányu igényeinek kielégítése, a szocialista realizmus szellemének megfelelő művészeti alkotások előállításának és terjesztésének érdekében nemzeti vállalat alakítását határozza el. A vállalat kezdetben képeket, levelezőlapokat, sokszorosított mozgalmi témájú képeket, iparművészeti tárgyat terjesztett. A festmények zsűrizése 1950, az iparművészeti tárgyaké 1953 óta kötelező. 1951-ben vándorkiállítások indultak, s számuk 1953-ig elérte a kétszázötvenet. 1954-ben, a Képzőművészeti Alap újjászervezésével önálló kiadó, továbbá kivitelező, illetve iparművészeti vállalat alakult, s a Képcsarnok Vállalat ebben az évben kezdte meg az eladást részletre.

A statisztikák jellemzően mutatják, milyen gyorsan nő hazánkban az érdeklődés a képzőművészeti alkotások iránt. 1954 óta 85.000-ron vásároltak részletre képeket: az első évben 2.8 millió forint volt a forgalom, az idén év végére csaknem eléri a 15 milliót. Kezdetben főleg sokszorosított grafikai műveket vásároltak a dolgozók, majd egyre inkább áttértek az egyedi alkotások vételére. Eleinte elsősorban értelmiségiek vásároltak képzőművészeti alkotásokat, de a kulturális forradalom eredményeként ma már munkásságunk is mindinkább érdeklődik a művészet iránt. Ezt mutatja, hogy a vásárlók 42.4 százaléka munkás, 48.7 százaléka értelmiségi - tehát a munkások arányszáma már csaknem elérte az értelmiségiekét, a dolgozó parasztság - kisebb arányban ugyan - de szintén vásárol ilyen műveket.

/folyt.köv./

B 31. kiadás 1959. november 12.

17 óra 05 perc

/Év végéig eléri...1.folyt./
42.

Egyre gyarapszik a vidéki boltok, lerakatok száma, s a jövőben növelik a vidéki zsűrizést, hogy mind több helyi művész bekapcsolásával ápolják a helyi hagyományokat, a vidéki képzőművészeti kultúrát. A képvásárlók száma különösen az ipartelepeken nő. Sztálinvárosban kétezren, Komlón körülbelül ezeröttszázan, s Tatabányán is a komlóihoz hasonló számban vásárolnak rendszeresen képeket.

A vállalat erőteljesen küzd a kispolgári izlés, s az olyan művészek maradisága ellen, akik nehezen veszik észre a közönség igényeinek megváltozását. A vásárlók érdeklődése ma már túlhaladt a csendeleteken, témában is értekesebb, napjainkhoz szóló művet igényelnek. Bizottság alakult, amely nagyigényű képek alkotását szorgalmazza, s az elkészült műveket szigorú mércével bírálja. Ezek a művek alkalmasak arra, hogy felkeltsék a közületek érdeklődését. A különböző megyékben élő művészek a felszabadulás 15. évfordulójára készülve, feldolgozzák megyéjük felszabadulás utáni életének egy-egy mozzanatát képekben, amelyekből albumok készülnek, a legjobb képekből pedig vándorkiállítást szerveznek. Aradi Nóra szeptember 15-én hangzott: a vállalat eddig is megmutatta, hogy nem a jövedelmezőséget tekinti céljának, hanem igyekszik összefogó kapcsolatot teremteni a művészek és a közönség között./MTI/

Művész-szakszervezeti küldöttek utaztak Olaszországba

1959. november 12.

43.

Az olasz haladó művészek és az ottani művész-szakszervezet meghívására, viszonzva az olasz szakszervezet küldötteinek év eleji magyarországi látogatását, Olaszországba utazott Baranyai Tibor, a Művészeti Szakszervezet Szövetségének főtitkára, és Csáki-Maronyák József Kossuth-díjas festőművész, a szövetség központi vezetőségének tagja. A két küldött körülbelül tíz napig tartózkodik Olaszországban./MTI/

B 32. kiadás 1959. november 12. 17 óra 1 perc

Iraki gazdasági küldöttség érkezett Budapestre

44.

Csütörtökön utban Moszkvából Bagdad felé, megszakította útját a Szovjetunióban járt iraki gazdasági küldöttség, hogy néhány napig hazánkban tartózkodjék és tárgyalásokat folytasson a magyar külkereskedelem képviselőivel. A vendégeket a Ferihegyi repülőtéren a Külkereskedelmi Minisztérium és a külkereskedelmi vállalatok képviselői fogadták.

A háromtagú küldöttség vezetője Muzhir el-Shawi, a baszrai kikötő vezérigazgatója megérkezésekor a következő nyilatkozatot adta az MTI munkatársának:

- A szovjet tengerészeti minisztérium meghívására tíz napot töltöttünk a Szovjetunióban. Jártunk Moszkvában, Peningrádban, Ogyesszában, ahol igen jól éreztük magunkat. Résztvettünk Moszkvában a november 7-i ünnepségeken. A kikötővárosokban tanulmányoztuk a kikötőket és berendezéseiket, különösen érdekelt minket az ogyesszai kikötő, amelyen keresztül az iraki-szovjet áruforgalom bonyolódik. Örömmel fogadtuk a magyar meghívást. Már a Ferihegyi repülőtéren, sőt a repülőgépen is, több régi magyar barátommal találkoztam, akikkel májusban, előző budapesti látogatásomkor ismerkedtem meg. Több magyar vállalattal tárgyaltam akkor és különböző magyar gyártmányokat vásároltam. Remélem, hogy most újabb üzletkötésekre kerül sor és látogatásom hozzájárul az országaink közötti kapcsolatok szorosabbra fűzéséhez. A gazdasági kapcsolatokat igen fontosnak tartom, de ennél jelentősebb a köztünk kialakult baráti együttműködés. Megnézünk majd több budapesti üzemet, a hajógyárat, a csepeli Szerszámgépgyárat, az IKARUS-gyárat, és a Belaiannisz Híradástechnikai Gyárat. Autóbuszok, dőmperek, különböző vízijárművek, vontató- és motoroshajók, valamint kikötői berendezések iránt érdeklődünk./MTI/

Kiállítás nyílt Szombathelyen kilenc Vas megyei festőművész alkotásaiból

1959. november 12.

51.

A Képcsarnok Vállalat rendezésében csütörtökön kiállítás nyílt a szombathelyi képzőművészeti Boltban. A kiállításon kilenc vasi festőművész Vas megye és Szombathely életét, tájait ábrázoló alkotásai szerepelnek./MTI/

B 33. kiadás 1959. november 12. 17 óra 40 perc

A zala megyei képviselőcsoport ülése

50.

Az országgyűlési képviselők Zala megyei csoportja csütörtökön Lovásziiban megbeszélést tartott. Papp Károly, a lovászi Kőolajtermelő Vállalat igazgatója, országgyűlési képviselő és a vállalat más gazdasági és műszaki vezetői beszámoltak a megye képviselőinek a vállalat munkájáról, a kongresszusi munkaverseny eredményeiről, s a vállalat későbbi terveiről. A képviselők megtekintették a vállalat több telephelyét, az olajmező egyes berendezéseit, majd fogadóórát tartottak a környező községekben./MTI/

A 90 esztendőes Kunffy Lajos somogyi festőművész kitüntetése

1959. november 12.

52.

A 90 éves Kunffy Lajos somogyi festőművészt a Munka Erdemrenddel tüntették ki. A kitüntetést, -amelynek átadásánál jelen volt Szirmai Jenő, a Somogy megyei pártbizottság első titkára, dr. László István, a megyei tanács vb elnöke, Kaposvárott a megyei tanács székházában Aradi Nóra, a Művelődésügyi Minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője adta át az idős mesternek./MTI/

Allamosításának 10. évfordulóját ünnepelte a szegedi Nemzeti Színház

1959. november 12.

48.

A szegedi Nemzeti Színház csütörtökön ünnepi társulati ülésen emlékezett meg allamosításának 10. évfordulójáról. Ebből az alkalomból a színház több művészt kitüntették. A Színháztudományi Intézet közreműködésével kiállítást is rendeztek, amely az ország színházainak tíz éves fejlődéséről ad számot./MTI/

B 34. kiadás 1959. november 12. 17 óra 15 perc

Fokozottabban ellenőrzik a kereskedelmi árakat és az áruk minőségét - A kereskedelmi felügyelet tájékoztatója

46.

Csütörtökön délelőtt a Belkereskedelmi Minisztérium kereskedelmi felügyeleti főosztálya tájékoztatta a sajtó képviselőit a kereskedelem munkájának ellenőrzéséről. Nádai György, a főosztály vezetője többek között elmondta, hogy eddig több mint kétszáz önkiszolgáló bolt működését, áruellátását ellenőrizték. Ennek során megállapították, hogy az új kereskedelmi formák a fővárosban és vidéken is beváltak. Az önkiszolgáló boltok előnye, hogy az előre csomagolt árukkal kevesebb a visszaélés, a vevők könnyebben jutnak hozzá az új cikkekhez.

Megvizsgálták a kenyér és a péksütemény-ellátást is. Budapesten és vidéken egyaránt előfordulnak zavarak a kenyér és péksütemény kiszállításánál, sőt minőségileg is hiányosságok mutatkoztak. Ezek megszüntetésére az Élelmiszerügyi Minisztérium és a Belkereskedelmi Minisztérium szakemberei rövidesen megbeszélik a tennivalókat. Az Utasellátó Vállalat munkáját is megvizsgálták. Ezentúl a vonatokon a mozgóárusok csak palackozott italokat árulnak. Ezzel egyrészt a visszaéléseket kívánják megszüntetni, másrészt pedig a higiéniai szempontokat érvényesítik.

Az a kérés, hogy a vásárlók fokozottabban vegyék igénybe az üzletekben a vendéglátóipari egységekben elhelyezett panaszkönyvet, vagy forduljanak közvetlenül a kereskedelmi felügyelet szerveihez. Kivánásaikat, panaszait mindenkor írásban, vagy szóban közöljék. A Belkereskedelmi Minisztérium kereskedelmi felügyeleti főosztálya a társadalmi ellenőrök segítségével tovább kívánja javítani a kereskedelem kulturáltságát, ellenőrzi az árakat és az áruk minőségét. /MTI/

Kitüntetés

1959. november 12.

54.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa költői és munkásmozgalmi tevékenysége elismeréséül, 75. születésnapja alkalmából Madarász Emil költőnek a Munka Érdemrend kitüntetését adományozta. A kitüntetést csütörtökön nyújtotta át Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke. /MTI/

B 35. kiadás 1959. november 12. 18 óra 05 perc

Guineai diákok jöttek tanulni Magyarországra

45.

A fiatal önálló afrikai állam, Guinea és hazánk között létrejöttek és fejlődnek a gazdasági kapcsolatok. Megindult a kereskedelmi forgalom, magyar szakemberek tartózkodnak Guineában, hogy szaktanácsaikkal segítséget nyújtsanak. A napokban magyar geológus is megkezdte ott a munkáját. A magyar kormány lehetőséget adott arra is, hogy guineai fiatalok Budapesten folytassák tanulmányukat. A guineai diákok első hattagu csoportja a héten megérkezett Budapestre. Egyelőre a magyar nyelvvel ismerkednek és szeptemberben iratkoznak be az egyetemekre. /MTI/ jövő

Komócsin Zoltán a zalai fiatalok között

1959. november 12.

53.

Komócsin Zoltán, a KISZ Központi Bizottságának első titkára csütörtökön meglátogatta a zalai fiatalokat. Zalaegerszegen a megye ifjúsági vezetőivel tanácskozott, s tájékoztatta őket az időszerű feladatokról. Felkereste a nagykanizsai Dunántúli Kőolajipari Gépgyár ifjumszerveit is és hosszan elbeszélgetett velük. Résztvett továbbá a nagykanizsai városi művelődési házban rendezett gyűlésen, ahol előadást tartott a KISZ nevelési politikájáról. /MTI/

Megkezdődött a mezőgazdasági gépészmérnökök továbbképző tanfolyama

1959. november 12.

47.

A Technika Házában csütörtökön megkezdődött az állami gazdaságokban dolgozó mezőgazdasági gépészmérnökök háromhetes továbbképző tanfolyama. A tanfolyamot Rázsó Imre akadémikus nyitotta meg, majd Petőházi Gábor miniszterhelyettes, az állami gazdaságok főigazgatója tartott előadást. Elmondta, hogy a tanfolyamon résztvevő 62 mezőgazdasági gépészmérnök csak néhány évvel ezelőtt végezte el az egyetemet, továbbképzésükre mégis nagy szükség van, mert a magyar mezőgazdaságban évente tucatszámra jelennek meg az új típusú erő- és munkagépek. A tanfolyamon résztvevő fiatal mérnökök nemcsak az új gépeket ismerik meg, hanem az üzemeltetési kérdéseket is alaposan tanulmányozzák. /MTI/

B 36. kiadás 1959. november 12. 18 óra 05 perc

1960-ban az ideinél hat millió méterrel több pamutszövet készül. A jövő évi terv előkészítéséről tanácskoztak a pamutipari üzemek vezetői

56.

Csütörtökön a Könyvüipari Minisztériumban a pamutfonó- szövő és kikészítő gyárak igazgatói, párttitkárai és az üzemi bizottságok elnökei beszámoltak a kongresszusi versenyvállalások teljesítéséről és megvitatták, hogyan készüljenek fel a jövő évi feladatokra.

Döbrentei Károly iparigazgató ismertette a kongresszusi verseny eredményeit. Megállapította, hogy vállalásuknak erre az időszakra eső részét teljesítették és 2.4 százalékkal több árut készítettek, mint amennyit a terv előirt. Ugyanekkor javult a kelmék minősége is. A harmadik negyedévben nem volt kifogás az áruk minőségére. Egy millió négyzetméterrel több pamutszövetet szállítottak az üzletekbe, mint amennyit korábban lekötöttek. Ezenkívül exportterveiket is túlteljesítették.

A jövő évi terv- mondotta a továbbiakban - nagy feladatok elé állítja a könnyűipar legnagyobb iparágának dolgozóit. A második öt éves terv jó megalapozásáért 1960-ban az ideinél 6 millió méterrel több pamutkolmát gyártanak. A termelékenységet mintegy 2.9 százalékkal kell fokozniuk, a termelési költségeket pedig 1959-hez mérten 1.4 százalékkal alacsonyabbra tervezték. Ezeknek a céloknak az elérését szolgálja 46.000 új fonóorsó, amelyből 22.000-et ez év végéig helyeznek üzembe. Megkezdik a vigonyfonodák rekonstrukcióját és a felszabadult üzemtér kihasználására és a Kistext szövődjének rekonstrukciójára. Folytatódik a kikészítő üzemek korszerűsítése, mely a vásárlók kívánságának megfelelő nemeskikészítési eljárások továbbfejlesztését, tartósabb, szebb áruk gyártását teszi lehetővé.

Uj végfonó gépeket vásárolnak. Jövőre kerül sora Kőbányai Textil

A pamutiparban újszerű munkaszervezési elemzési módszert alkalmaznak, hogy feltárják a termelés tartalmait. Az azonos gyártmányokat készítő nagyüzemek együttesen hoznak létre üzemszervezési elemző csoportokat, amelyek megvizsgálják, hol, milyen új módszerek alkalmazásával növelhetik a termelékenységet. /MTI/

B 37. kiadás 1959. november 12. 18 óra 01 perc

A Hazafias Népfront ankétja Komárom megye zöldségellátásáról

49.

Tatabányán a Hazafias Népfront megyei és városi bizottságának rendezésében a társadalmi szervek, az üzemek képviselői, az állami gazdaságok és a termelősövetkezetek vezetői ankéton vitatták meg a megye iparvidékeinek zöldségellátását. A tanácskozáson elhangzott hozzászólások, javaslatok alapján a megye illetékesei lényeges javulást akarnak elérni az iparvidékek zöldséruval való ellátásában. A termelősövetkezetek a jövőben jelentősen növelik kertészetük területét. Néhány közös gazdaság már kialakította melegházi kertészetét, amit másutt is meg akarnak honosítani. A következő évben csupán a termelősövetkezetek 2.500 holdon természetnek majd zöldségféléket. Ezt a törekvésüket a Hazafias Népfront is támogatja. Mezőgazdasági szakemberekből, termelőkből és fogyasztókból bizottságot alakítanak, megállapítják a megye zöldségellátását és ellenőrzik az áruk elosztását. /MTI/

Pótfelajánlásait is teljesítette a sztálinvárosi kokszolómű

58. 1959. november 12.

A sztálinvárosi kokszolómű dolgozói kongresszusi versenye kezdete, vagyis április óta, kétszer is módosították felajánlásukat, s most a második pótvállalásukat is teljesítették. A vállalt 27.370 tonna helyett eddig 28.904 tonna kohókokszt termeltek terven felül és jelentősen túlteljesítették a nyersbenzol, a kátrány, a műtrágya és a gáz-gyártási tervüket is.

Először napi 91, később 92 kamra kokszt termelését ajánlották fel. Jelenleg már 93 kamra kokszt készül naponta Sztálinvárosban. Egyetlen elmaradásuk a háztartási kokszt előállításában mutatkozik, ennek azonban az az oka, hogy az eredetileg a háztartásoknak szánt koksztot az üzemek raddelkezésére bocsáthatták, mivel a kokszt minősége az ipari felhasználás mértékét is eléri. /MTI/

B 38. kiadás 1959. november 12. 1 óra 0 perc

Tizenhatmillió forintért vásárolt krémkávéfőzőgépeket az NDK egy budapesti kisipari szövetkezettől

55.

Az NDK kereskedelmi kirendeltségének megbízottai csütörtökön felkeresték a Pannónia utcai fémfeldolgozó KTSZ-t, hogy megtekintsék azokat az új típusu krémkávéfőzőgépeket, amelyekből az NDK a napokban ötszaznegyvenet rendelt, mintegy 16 millió forint értékben.

A német kereskedelmi szakemberek nagy elismeréssel nyilatkoztak a gépekről. Megtekintették a jövő évben gyártásra kerülő új típusokat: a hidraulikus, gombnyomásra működő kávéfőzőgépet és az új krémkávéfőzőgépet, amellyel egyszerre 3-6-9 liter kávét lehet főzni és hosszabb időre tárolni. Karácsonyra a szövetkezet egyébként forgalomba hozza az egyliteres házi krémkávéfőzőgépet is, amelynek ára 1.400 forint lesz.

A fémfeldolgozó KTSZ az év végéig még nagy mennyiségű kávéfőzőgépet készít Csehszlovákia, Dánia, Franciaország, Törökország, Nyugat-Németország és 2 literes házi kávéfőzőgépeket az Egyesült Államok részére is.
/MTI/

Gyógypedagógiai konferencia Pécsen

1959. november 12.

61.

A pécsi Gyógypedagógiai Intézet a helybeli általános iskolák igazgatóinak részvételével csütörtökön gyógypedagógiai konferenciát rendezett Pécsen. Bárczi Gusztáv, a budapesti Gyógypedagógiai Tanarképző Főiskola Kossuth-díjas igazgatója, valamint helybeli szakemberek tartottak előadásokat. /MTI/

H 1. kiadás 1959. november 12. 16 óra 40 perc

A Minisztertanács ülése

40.

A Kormány Tájékoztatási Hivatala közli:

A Minisztertanács csütörtöki ülésén a Földművelésügyi Minisztérium előterjesztésére megtárgyalta és elfogadta a termelőszövetkezetek megerősítéséhez és fejlesztéséhez nyújtott állami támogatásról szóló 3.004/2/1959. számú kormányrendeletet. Megtárgyalta és elfogadta a Minisztertanács a Termelőszövetkezeti Vagyonkezelési Alap létesítéséről és a feloszlott termelőszövetkezetek tartozásainak rendezéséről szóló 66/1958. számú rendelet rendelkezéseinek módosítása, illetőleg kiegészítése tárgyában készített rendelet-tervezetet, majd meghallgatta és tudomásul vette a Szövetkezetek Országos Szövetsége jelentését a lakosság 1959-60. évi burgonyaellátásáról.

A Minisztertanács ezután a Magyar Szabványügyi Hivatal előterjesztésére kormányrendeletet fogadott el a szabványosításról. Rendelettel módosította a háztulajdonosok felmondási jogára vonatkozó 30/1958/ IV.15./ korm. számú rendeletének 1. paragrafusát. A módosító rendelet szerint a felmondási tilalom határideje 1962. december 31-ig meghosszabbodik.

A Minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta.

/MTI/

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K
H 2. kiadás 1959. november 12. 10 óra 15 perc

Ülést tartott a Népköztársaság Elnöki Tanácsa

06.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa csütörtökön ülést tartott és azon Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke beszámolt az általa vezetett párt- és kormányküldöttség kínai utjáról.

Az Elnöki Tanács hozzájárult, hogy a Magyar Népköztársaság a New Yorkban 1957. február 20-án kötött és a férjezett nők állampolgárságára vonatkozó egyezmény részesévé váljék.

Az Elnöki Tanács felmentette Bebrits Lajos rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert a Magyar Népköztársaság stockholmi követségének vezetésére kapott megbízatása alól és ezzel egyidejűleg megbizta Korbacsics Pál rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert a Magyar Népköztársaság stockholmi követségének vezetésével.

Az Elnöki Tanács Nagy János rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert e tiszte alól felmentette és ezzel egyidejűleg rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté kinevezte és a Magyar Népköztársaság dszakartai nagykövetségének vezetésével megbizta.

Az Elnöki Tanács - a Minisztertanács előterjesztése alapján - kisebb közigazgatási terület-átcsatolásokat rendelt el, majd állampolgársági ügyeket tárgyalt.

Az Elnöki Tanács ülését egyéb folyó ügyek meg tárgyalásával fejezte be./MTI/

MTI B E L F Ö L D I H I R E K
B 39. kiadás 1959. november 12. 10 óra 15 perc

Az esőzések után meggyorsult a szántás-vetés, a gépállomások már száztizenkilenc százalékra teljesítették vetésterüvüket - A Földművelésügyi Minisztérium tájékoztatója az őszi vetésről és a betakarításról

57.

A hosszú szárazság után megindult esőzések igen kedvezően hatottak a csirázó-kelő gabonafélék, általában az őszi vetések fejlődésére, s nyomukban ország-szerte meggyorsult a szántás-vetés. A legutóbbi jelentések szerint a vetőszántás 86, a mélyszántás 27, a kenyérgabona vetés 82 százalékkal végeztek eddig a vetőszántást. Szolnok és Hajdu-Bihar megyében befejezték a vetőszántást. Az állami-, továbbá a kísérleti- és tangazdaságok a kenyérgabona és az ősziárpa vetésével ország-szerte végeztek. A tanácsi irányítás alatt álló területeken az őszi buza vetésterületének 76 százalékán tették földbe a magot, a rozs vetéstervét 93, az ősziárpaét 99 százalékra teljesítették. A termelőszo-ve-kezetek csaknem minden megyében már az utolsó táblákat vetik be. A búzavetésnél Borsod, Komárom, Nógrád és Zala megye gyéni gazdáinál mutatkozik elmaradás.

A gépállomások a termelőszo-ve-kezetek szántás-vetési munkáinak meggyorsítása érdekében a traktorállomány jó részét kettős műszakban dolgoztatják: a két műszakban dolgozó gépek száma elérte a négyezerháromszázat. A gépállomások vetésterüvüket eddig 119 százalékra, az őszi mélyszántási tervüket pedig 55 százalékra teljesítették.

Ország-szerte befejezéshez közeledik a kapás-növények betakarítása. A kukoricatörést nyolc megye teljesen befejezte, hét megyében pedig alig néhány százaléknyi területen töretlen a termés. Cukorrépából mindössze a vetésterület 8 százalékáról kell még felszedni és elszállítani a termést. A rizs cséplését 90, az aprómag cséplését pedig 80 százalékban végezték el.

A szőlőszüret ország-szerte befejezés előtt áll, több vidéken megkezdték a szőlők takarását és a gyümölcsfák őszi ápolási munkáit./MTI/

B 40. kiadás 1959. november 12. 18 óra perc

Falusi ifjúsági szervezetek alakulnak Győr megyében

59.

Csütörtökön Győrött pedagógusok, ifjúsági vezetők és mezőgazdászok a Győr-Sopron megyében működő ifjúsági szervezetek munkájáról tanácskoztak. A megye számos községében-például Szilben, Szilsárkanyban, Horvát-kimlén - sikeresen gazdálkodnak a fiatalok, a bevételből tekintélyes összeget fordítottak nyári táborozásra, klubszobák létrehozására. A közeljövőben mintegy 25-30 helyen újabb ifjúsági szervezeteket hoznak létre, amelyek vagy a tsz-ek földjeiből részükre kijelölt parcellákon, vagy a tartalékföldeken gazdálkodnak. Az ifjúsági szervezetek segítik a tanulók politechnikai képzését./MTI/

Megnyilt Mircso Jakobov kiállítása a Bolgár Művelődési Intézetben

1959. november 12.
62.

A budapesti Bolgár Művelődési Intézetben csütörtökön délután ünnepélyesen nyitották meg Mircso Jakobov fiatal bolgár grafikusművész kiállítását. A megnyitáson jelen volt Pogány Ö. Gábor, a Magyar Képzőművészek Szövetségének főtitkára, a Magyar kulturális élet, a a Külügyminisztérium számos képviselője. Ott volt Krasztyu Sztoj-csev, a Bolgár Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is.

A kiállítást magyar részről Csohány Kálmán grafikusművész, bolgár részről Preszláv Karsovski grafikusművész, a szófiai kulturális kapcsolatok intézetének képviselője nyitotta meg. A beszédek elhangzása után a jelenlevők megtekintették a kiállítást./MTI/

B 41. kiadás 1959. november 12. 18 óra perc

A munkásosztály helyzetének további javításáról tanácskoztak a debreceni városi tanács

63.

Debrecen város tanácsa csütörtöki ülésén megvitatta a munkásosztály helyzetének további javítására kidolgozott távlati tervet. Az elgondolások szerint továbbfejlesztik a város iparát. Öt év alatt további 4.000 munkás foglalkoztatását tűzik ki célul, az üzemekben és a vállalatoknál tovább javítják a munkakörülményeket, fejlesztik az üzemegészségügyet. A lakás gondok megszüntetésére a távlati terv 15 év alatt több mint tizenhatezer lakás építését irányozza elő. Növelni kívánják az orvosok számát.

A városfejlesztési program többek között meghatározza, hogy már a jövő év végén a hajduszoboszlói földmunkát is számításba veszik, elsősorban a város vízellátási problémáinak megoldásánál. /hasznosítják

A tanácsülés elhatározta, hogy a távlati tervet az üzemekben, a vállalatoknál, az intézményeknél a dolgozók legszélesebb körében ismertetik./MTI/

Nevelők napja Szombathelyen

1959. november 12.
60.

Csütörtökön a szombathelyi Savaria Múzeumban a Pedagógusok Szakszervezetének városi bizottsága és a helybeli művelődési felügyelőség nevelők napját rendezett. A tanácskozáson résztvett mintegy négyszáz pedagógusnak és óvónőnek Ilku Pál művelődésügyi miniszterhelyettes tartott előadást, amelyet vita követett. A megjelentek ezután megtekintették a múzeumban megnyitott munkásmozgalmi kiállítást./MTI/

B.42. kiadás 1959. november 12. 18 óra 40perc

A Könyvüipari Minisztérium Bartók Béla kórusa

64.

három hangversenyt ad a fővárosi tanács dísztermében. A pénteken este fél nyolckor kezdődő operaesten Verdi, Muszorgszkij, Borodin, Puccini és Smetana legszebb operakórusait szólaltatják meg. Közreműködnek: Pelles Julia, Réti József, Reiter János, valamint a Közalkalmazottak Szakszervezetének Központi Szimfónikus Zenekara. November 27-én Händel-Haydn-esttel, december 11-én A-capella-esttel lépnek a közönség elé./MTI/

Időjárásjelentés

1959. november 12.

69.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 12-én, csütörtökön 18 órakor:

Várható időjárás péntek estig:

Felhős idő, egy-két helyen, inkább csak a déli és északkeleti országrészben kisebb eső. Mérsékelt, időnként élénkebb délkeleti szél. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 6-10 fok között.

Távolabbi kilátások: újabb esők.

A Duna vízállása ma 17 órakor: 135 centiméter.

/MTI/

B.43. kiadás 1959. november 12. 20 óra 10perc

Új elnököt és főtítkárt választott az építők szakszervezetének központi vezetősége

67.

Az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetének vezetősége csütörtökön rendkívüli ülést tartott. A központi vezetőség az elnökség javaslatára a SZOT főtítkárává választott Brutyó János utódaként Somoskői Gábort választotta meg a szakszervezet főtítkárává.

A központi vezetőség ugyanekkor Somogyi Miklóst, a szakszervezet elnökét a SZOT-ban betöltött elnöki tisztségével járó nagy elfoglaltságára tekintettel saját kérésére felmentette a szakszervezet elnöki tisztségéről és Reszegi Ferencet választotta meg elnökül.
/MTI/

Irodalmi est az Újságírószövetség klubjában

1959. november 12.

70.

Balassi, Csokonai, Zrínyi, Kazinczy, Berzsenyi és Fuzekas műveiből összeállított irodalmi estet rendezett az Újságírószövetség klubja. A nagy sikerű műsorban közreműködött Egressy István, Eber Pálma, Jancsó Adrienne, Mádi-Szabó Gábor, Pásztor János, ifj. Balló Imre és Rab Edit. Az összekötő szöveget Balla Eva mondta./MTI/

B 44. kiadás 1959. november 12. 10 óra 05 perc

Bemutatták a Központi Fizikai Kutató Intézetben a szubkritikus atomreaktort - Januártól üzemszerűen állítanak elő izotópot az intézetben - Semmiféle veszélyt nem rejt az atomreaktor működtetése és az intézet keményén távozó füst

t
65.

A Központi Fizikai Kutató Intézet dolgozói, mint akkoriban beszámoltak a lapok, november 5-én, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 42. évfordulójának tiszteletére üzembehelyeztek egy szubkritikus atomreaktort, amelyet csütörtökön délután mutattak be a kutató intézetben a sajtó képviselőinek. Naményi Géza, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatala elnökének helyettese bevezetőjében elmondotta: a tájékoztatás rendkívül jelentős a tudományos ismeretek terjesztésében, mert a közölt hír után a közvélemény nagy érdeklődést tanúsít a szubkritikus atomreaktor működtetése iránt. Ezután Jánossy Lajos akadémikus, az intézet igazgatója és több munkatársa ismertette az új létesítményt. Ahhoz, hogy egy reaktor kritikus legyen, - azaz a neutrontermelés egyensúlyt tartson a neutronvesztéssel - szükséges: a hasadó anyag mennyisége egy bizonyos minimális tömeget, az úgynevezett kritikus tömeget elérje. Ha ennél kevesebb hasadó anyagból építenek fel egy reaktort, amit már szubkritikusnak hívnak, akkor - ha ott meg is indul a láncreakció egy külső neutronforrás segítségével - a forrás eltávolításával a láncreakció igen rövid idő alatt lecsendesül. Hasonlattal élve: ha az atombomba-robbanást szénporrobbanáshoz, az atomreaktort kazánhoz hasonlítjuk, akkor a szubkritikus rendszer egy olyan tüzhelynek tekinthetjük, amelyben a tűz alá állandóan oda kell tartani a gázlángot, mert különben a tűz kialudna. A sokszorozó rendszer, amelyet egyébként már számos országban alkalmaznak, magyar tervek alapján készült. Segítségével különböző méréseket hajtanak végre. A berendezésben egyébként az intézetben már régebben működő, szovjet gyártmányú kísérleti atomreaktor tartalék fűtőelemet használnak fel. A berendezést a mérések befejezése után lebontják, költségkiméltetés miatt a legegyszerűbb szerkezetet alkalmazták.

Jánossy Lajos akadémikus a továbbiakban szólt arról, hogy az intézetben alapvető tudományos kutató munkát végeznek, sok szakembert neveltek, de közvetlenül is segítik az ipart és a mezőgazdaságot. Magyarországon

/folyt.köv./

B 45. kiadás 1959. november 12.

10 óra 05 perc

/Bemutatták a Központi...1.folyt./
65.

jelenleg több mint száz helyen alkalmazzák kísérletekre és tudományos vizsgálatokra és üzemi vizsgálatokra a radioaktív izotópokat. Az iparban például kopásvizsgálatnál, vastagságmérésnél, a mezőgazdaságban a gazdaságos műtrágya-mennyiség meghatározásánál, az örökléstani kérdések vizsgálatánál, s körülbélül 40 gyógyászati intézménynél. Az intézetben egyelőre próbaként gyártanak izotópot, januárban azonban megindul az üzemi termelés, így tehát jelentősebb mennyiséghez juthat az ipar, a mezőgazdaság, s nem utolsósorban a gyógyászat. Külön kitért arra a kérdésre, veszélyes-e a környezetre a Központi Fizikai Kutató Intézet munkája, az atomreaktor működtetése. Hangsúlyozta: gyakorlatilag tökéletesen kizárt a működtetésben minden rendellenesség. Egyébként, ha mégis előfordulna, akkor a reaktor saját magát állítja le, így tehát semmiféle veszélyt nem rejt. Hasonlóképpen az intézet kéményéből kikerülő füst sem tartalmaz semmiféle sugárveszélyt, hiszen csak a rossz levegőt szívja ki.

A sajtótájékoztatón a szakemberek szóltak arról is, hogy az intézetben rendszeresen foglalkoznak atomfizikai műszer kialakításával, s jövőre újabb hat-nyolc típust adnak át sorozatgyártásra az iparnak. Az idei eredmények közül említésre méltó a sugárnyelés elvén alapuló magyar gyártmányú berendezés, amelyet sűrűség, vastagság és szintmérésekre alkalmaznak. Végezetül tájékoztatták a sajtó képviselőit arról, hogy az intézet mind nagyobb nemzetközi tekintélynek örvend. A közelmúltban is számos neves külföldi tudós járt itt tanulmányúton és az intézet munkatársai is gyakran megfordulnak külföldön.

Ezután a sajtótájékoztató résztvevői megtekintették az új szubkritikus atomreaktort. /MTI/

Megnyilt a Képcsarnok Vállalat jubileumi kiállítása

1959. november 12.

60.

A Csók István Galériában csütörtökön délután ünnepélyesen megnyitották a Képcsarnok Vállalat fennállásának tizedik évfordulója alkalmából rendezett dokumentumkiállítást. A megnyitó beszédet Aradi Nóra, a Művelődésügyi Minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője mondotta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1959. november 12. 21 óra 30 perc

Elutazott az Akadémia orvosküldöttsége Moszkvába

71.

Dr. Babics Antal akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia orvosi- és biológiai tudományok osztályának vezetője és Dr. Gegesi Kiss Pál akadémikus, a budapesti Orvostudományi Egyetem rektora, csütörtökön Moszkvába utazott. A két tudós a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiája képviselőivel megvitatta a két akadémia közötti tudományos együttműködési egyezmény 1960. évi munkatervét. /MTI/

Madarász Emil ünneplése a Kossuth Klubban

72.

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat és a Magyar Írók Szövetsége csütörtökön Madarász Emil 75. születésnapja alkalmából ünnepi estét rendezett a Kossuth-klubban. Bevezetőt mondott Illés Béla, Kossuth-díjas író, a Magyar Írók Szövetsége elnökségének tagja. Az ünnepi esten közreműködött Sütő Irén, Szendrő Maria, Bánffy György, és Keres Emil. /MTI/

V E G E !!

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 november 13. 21 óra --- perc

Uj bélyegsorozatot ad ki a posta szombaton

1959 november 13

1. A Postavezérigazgatóság közli, hogy a fővárosban megrendezendő szovjet bélyegkiállítás alkalmából november 14-én, szombaton, négy értékből álló bélyegsorozatot ad ki. A 20, a 40 és a 60 filléres, valamint az 1 forintos emlékbélyegeket négy százezer példányban hozzák forgalomba. Az egyik bélyeg Lenin és Szuamely találkozását, két másik Majakovszkijt és Puszkint, a negyedik pedig Magyarország és a Szovjetunió barátságának jelképes rajzát ábrázolja.

A szovjet bélyegkiállítás színhelyén /V., Váci utca 27. szám/ alkalmi postahivatal és a Magyar Filatelia Vállalat elárúsító helye működik, amelyek alkalmi keletbélvezőt használnak. /MTI/

Magyar racka-perzsaszőnyeg dizsiti majd Genfben a találmány palota egyik termét

1959 november 13

2. Most épül Genfben a nemzetközi találmányi palota. A hipermodern üvegpalota igazgatási termét egy négyvenkét négyzetméteres magyar racka-perzsa fogja díszíteni. Ez a perzsafőta magyar különlegesség, az az érdekessége, hogy a napiut természetes színében dolgozzák fel. A racka-perzsa megalkotása Nánost Vilmos és Pleszniv Károlyiparművész nevéhez fűződik. A hatalmas perzsa csomósához decemberben látnak hozzá és hat hónap múlva fejezik be a ritka művészi alkotást. /MTI/